
XVI. ővf. 10. sz. 

Redactia si administratia: 
TIMISOARA, I., Piata Brátianu No. 3. 

Telefon: 28-10. 

aGAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

VASARNAP, 1940. január 14. 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per 934-1938. 
Trib. Timisoara. 

Redactor resp.:: Dr. VARNAY ELEMER 

Nincs messze 
Amerika 

Rövid hir jelenti Newyorkból, hogy a Roo- 
sevelt által benyujtott költségvetési javaslat- 
ban tizenhat millió dollárt szánnak Alaszka fél- 
sziget megerősitésére. Erődök és támaszpontok 
létesülnek majd ott, hogy minden háborus eshe- 
tőségre való tekintettel a jeges északon is meg 
legyen védve Amerika, Ez a tény alaposan meg- 
renditi azt a közhiedelmet, hogy Amerika meg- 
támadhatatlan. Revizió alá kell venni eddigi 
meggyőződésünket. Bizony, Amerika sincs ab- 
ban a kivételes helyzetben, hogy nyugodtan al- 
hassa álmát kontinentális elszigeltségépen. Az 
Ujvilágnak is van Achilles-sarka, amelyen halá- 
losan megsebezhetik és az az érzékeny rész ott 
messzi északon, az örök jég hazájában, ahol 
mindössze a Bering-szoros választja el Azsiát 
Amerikától. 

Épp most mult kétszáz éve, hogy meghalt 
jütlandi Bering Vitus, aki a nevéről elmevezett 
szorost felfedezte. Nem örülhetett a dicsőség- 
nek, mert Európába való visszautaztában hajó- 
törést szenvedett, egy lakatlan szigeten pusztult 
el nyomorultan, skorbutban. De ime, kétszáz év- 
vel a halála után időszerübb az a róla elnevezett 
keskeny tengerszorcs, mint valaha s nem lehe- 
tetlen, hogy a közeljövőben két versengő világ- 
rész között a Bering-szoros lesz Eris almája. Ez 
az ut, amely a Jeges-tengert a Csendes-ócsánnal 
összeköti, legkeskenyebb részén alig kilencven 
kilométer széles. Igy mindkét részről játszi 
könnyedséggel lehet háboru esetén Azsiából 
Amerikába vagy viszont, csapatokat átszállita- 
ni. Sőt, három évtizeddel ezelőtt egy amerikai 
szindikátus azzal a gondolattal foglalkozott, 
hogy Amerikát és Azsiát a tengerszoros alatt 
vasuttal kössék össze. A vasut épitésére az orosz 
cár annak idején meg is adta az engedélyt, de a 
terv még sem került kivitelre a rendkivüli anyagi 
nehézségek miatt. 

Most ismét időszerü a Bering-szoros és a 
prémvadászok hazája, Alaszka. Őriaási terület ez, 
de alig lakott. Az indián és eszkimó őslakókon 
kivül mindössze ötvenezer fehér ember él gyér- 
számu városaiban. Ezen a területen keresztül 
azonban meg lehet támadni Amerikát, ezér- 
szándékoznak most a Mannerheim-vonalhoz ha- 
sonló védgátat létesiteni az Egyesült Allamok 
ezen az arktikus vidéken. Megtörténhetik tehát, 
hogy Amerika legészakibb részén, akárcsak eu- 
rópai Finnországban, nagy harcok fognak majd 
zajlani, amelyekben Bőrharisnya késői utódai, 
sőt az eszkimók is résztvesznek. Az eszkimók, 
akiknek minden civilizált közösségből kiszakadt 
életét, messzi elszigeteltségét tréfásan annyi- 
szor irigyeltük, ugy vélekedve, hogy bármi is 
történik a többi népek között, az ő hazájuk so- 
hasem lesz embertelen viaskodások szinhelye. 
De ime, mi történik? Már ott a sarkvidék tő- 
szomszédságában is épitik a baljóslatu vonala- 
kat és talán már nemsokára piros vér fogja 
festeni a szűzi hómezőket. Az eszkimók, akik 
különben is edzettek, bátrak, megtanulják majd 
ez alkalommal a vadászatot emberi vadra. És a 
gyűlöletet is megtanulja majd ez a gyermekien 
jámbor, romlatlan nép, amely mindeddig egyen- 
lőségben, főnökök és törvények nélkül élt. 

Ez lesz az első törvény, amelyet majd meg- 
tanulnak az eszkimók: Mars törvénye. Ez a tör- 
veny, amely igy az ő bevonásukkal az egész élő 
világra kiterjeszti majd a hábora szellemét. Igy 
valósul meg egész monstruozitásában a totális 
háboru, csak a pólusok és a himalayai hegycsu- csok emelkednek majd ki a verből, a kietlenség 
csűtsai, ahol már maga a természet kiáit vétőt. pülnek tehát minden esetleges veszedelmek el- 
len a védelmi vonalak. Az Ujvilág sem biztos. 
Nincs messze Amerika. A civilizáció haladása 

„Kötelességünk 
Finnországnak megadni 

minden segitséget' 
- mondotta Herriot kamarai székioglaló beszédében 

Párisból jelentik: Eduard Herriot, a francia 
kamara ujonnan megválasztott elnöke beszédet 
mondott és a következőket jelentette ki: 
- A világháboru befejezése után Francia- 

ország megkisérelte, hogy a győzött és a le- 
győzötteket a béke és a munka szolidaritásának 
érdekében egy társaságban vonja össze és hogy 
szabad akaratból megkötött egyezményeket, el- 
ismert jogokat és aláirt szerződéseket ez a tár- 
saság biztositsa. A német diktátor azonban né- 
hány hónap alatt felboritotta a békés rendet. 
Egyedül áll a történelemben a támadások- 

nak az a sorozata, amelyet Ausztria, a 
Szudeta.föld, Szilovákia, Öseh. és Morva- 
ország és Lengyelország ellen elkövetett. 

Ezek az országok a nemzeti szociálizmus bor- 
zalmas csapásainak estek áldozatává és később 
pedig egy mostruozus szövetség fennhatósága 
alá kerültek. A diktátorok bennünket vádolnak 
hatalmi törekvésekkel akkor, amikor ők, H. Fri- 
gyes és Nagy Péter politikáját sajátitották ki. 
Hosszas és türelmes várakozás és a tekintélynek 
hozott áldozatok, valamint a népek életének 
megvédésére irányuló fáradozások után Fran- 
ciaország és Anglia kénytelen volt háboruba 
kezdeni. Miért? Daladier és Chamberlain erre 
nézve Roosevelt elnöknek kijelentették, hogy 
meg kivánják védelmezni a demokráciát, amely- 
nek kormányzati rendszere a legjobbnak bizo- 
nyult ezidőszerint. i 

Herriot ezután a finnek hősiességéről nyi- 
latkozva, kijelentette hogy Finország nemcsak 
a nyugati civilizáció előőrse és hogy harcai az 
emberi és szellemi értékek győzelmét jelentik a 
brutalitás felett. Erdekünk és kötelességünk - 
folytatta -, hogy minden módunkban álló se- 

A Balháu 

gitséget megadjanak. Ellenségeinknek meg kell 
érteni, hogy tisztában vagyunk taktikájukkal. 
Céljuk az, hogy elválasszanak bennünket egy- 
mástól, miként azt Ausztriában, a Szudeta-föl- 
dön, Szlovákiában, Csehországban, Danzigban 
és Finnországban tették. 

Éppen ezért szükséges a legtökéletesebb 
egység és az, hogy elzárjuk határainkat az 
ellenséges propaganda elől és megakadá- 

lyozzuk az esetleges árulásokat. 

A német propaganda állandóan azt hangoztatja, 
hogy a békét akarja. Ugy látszik, hogy a béke 
fenntartása érdekében csatolta magához Bécset, 
sajátitotta ki Prágát és bombázta Varsót. Ne- 
künk magasabb és tisztességesebb céljaink van- 
nak és más békét akarunk. XII. Pius pápa ka- 
rácsonyi beszédében ezeket mondotta: 

Biztositani kell az élet jogát minden nem- 
zet javára, legyen az nagy vagy kicsi, 

véget kell vetni a fegyverkezésnek, mert ha ez 
megtörténik, akkor a nemzetekből eltünik a há- 
borus szellem és a békés megértés fogja azt 
helyettesiteni. A nemzetközi törvényeket az er- 
kölcsi törvények alapjára kell helyezni és olyan 
rendszerre van szükség, amely ezeket a törvé- 
nyeket biztositani is fogja. 
- Franciaország nem akarja, hogy uj 

nemzedékeit minden 20 esztendőben a harcme- 
zőre vezesse. Ez olyan probléma, amely felett 
gondolkoznunk kell, mielőtt még visszatérnek 
testvéreink a győzelem magasra tartott lobogó- 
jával. (Rador.) 

Párisból jelentik: A szenátus tegnapi ülésén 
Jeaneneyt 221 szavazattal 201 ellenében ujból 
megválasztották a szenátus elnökévé. 

............... 

uem lehet tüziészek többé 
A Vreme a belgrádi konierencia céljairól 

Belgrádból jelentik: A Balkán szövetség ál- 
lamainak belgrádi értekeziete nagy érdekilődést 
keltett különösen a balkáni államok körében. A 
Vreme a következőket irja: Amig Európaban 
háboru pusztit, a Balkán államok külügyminisz- 
terei összeülnek, hogy megvizsgálják a helyze- 
tet és kifejezzék azon óhajukat, hogy 

a Balkán félsziget kivül maradjon a háboru 
pusztitásain. 

A Balkán államok illetékes vezetői az utóbbi 
időben közös nyilatkozatokat adtak ki és azok- 
ban kifejezték népeiknek azon óhaját, hogy 
semlegesek kivánnak maradni, egyben pedig 
hangsalyozzák, hogy Európa ezen részében, 
ahol évszázadokon keresztül állandó tüziészek 
volt, ma a főcél a béke megóvása. (Rador.) 

A bécsi lapok még mindig Csáky István 
gróf olaszországi utjával foglalkoznak. A Völ- 

révén odajutottunk, hegy egyáltalában semmi 
sincs messze. Megszükült a tér, az idő, a távol 
ság. Haladunk. Vágtatunk. Nincs többé messzi- 
ség. De hogy nem volt-e jobb hajdanában, mikor 

...................... 

kischer Beobachter bécsi kiadása szerint alap- 
talanok azok a külföldi hirek, amelyek szerint 
a magyar külügyminiszter visszatér Oiaszor- 
szágba és találkozik Mussolini miniszterelnök- 
kel. Csáky István gróf Budapesten marad és 
már át is vette a külügyminisztérium vezetését. 
BULGÁRIA CSATLAKOZIK A BALKAN- 

SZÖVETSÉGHEZ? 
Belgrádból jelentik: Itt úgy tudják, hogy 

Menemen Zoglu török külügyi államtitkár, aki 
szerdán írta alá Párisban a török-angol-francia 
gazdasági szerződést, hazautaztában kiszáll Szó- 
fióban, hogy eljuttassa a bolgár kormánynak a 
Balkán-szövetség ajánlatát, amellyel rá akarják 
bírni Bulgáriát, hogy csatlakozzék az egyez- 
ményhez. A küldetését összefüggésbe hozzák po- 
litikai körök a velencei találkozóval. 

egy hábonunak még a hire is csak hosszu hó- 
napok multán érkezett, ezen méltán tépelődhe- 
tünk a mostani villámháboruk korszakában. 

(F) 
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SORSJEGYÁRUDÁINÁL 

E lső izben 

NEM KAPOTT eddig semmi fontos hirt? 

Várlon mert rövidesen megtudia, 

hogy nyert az Allami Sorsjátékon 

a sorsjeggyel amelyet a 

Huzások január I15..én és 18. ón 
10 MILLIOS nyeremény 
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.ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK 

ter hekét közvetti 
uorszán közö 

Ujabb olasz tiltakozás Berlinben 
45 vagon lőszer lefoglalása miatt 

Londonból jelentik: A Daily Express am- 
szterdami tudósítójának értesülése szerint 

Hitler kancellár azt tanácsolja Sztalinnak, 

hogy kössön békét. 

A kancellár hajlandó a finn-orosz konfliktusban 
a közvetítést felajánlani. Ugyanez a forrás köz- 
li, hogy Oroszország hajlandó volna lemondani a 
Finnország elleni harcról, ha tengerészeti és légi 
támaszpontokat kaphat a Balti-tengeren, vala- 
mint a petsamoi öbölben mozgási szabadsághoz 

jutna. Ezenkívül bizonyos határmódosításokat is 
íván. Németországnak három oka is van arra, 

hogy végetérjen a finn-orosz konfliktus: 
1. Megőrizhetné Sztalin és Mussolini barát- 

ságát. 
2. Azt hiszi, hogy a szövetségesek a finn há- 

borút arra használják majd fel, hogy Skandiná- 
viába csapatokat és hadianyagot szállitanak. 

3. Németország a finn háború következté- 
ben nem kaphat nyersanyagokat Oroszország- 
ól. 

Németország nem ismeri el a ünn kommunisla 
kormányt 

Amszterdamból jelentik: (Rador.) A Havas táv- 
iírati iroda levelezője kihangsulyozza azt a körül- 
ményt, hogy 

a német kormány még mindig nem ismerte el 
azt a kommunista finn kormányt, amely Teri- 
jokiban Ottó Kuusinen elnöklete alatt alakult 

meg. 

A német kormány még mindig hozzájárul a helsin- 
kii finn kormány által történő németországi konzuli 
kinevezésekhez és így hozzájárult legutóbb ahhoz, 
hogy Henrich Waldmannt essini finn konzullá ne- 
vezzék ki. 

Orosz-iinn együttmüködés - 
a farkasok ellem 

Stockholmba érkező hírek és részletjelentések 
hátborzongató adatokat hoznak a most folyó és 
már befejeződött harcokról. 

Eddig nem gondolt arra senki, hogy a finnek- 
' nek és az oroszoknak a hidegen kívül van egy má- 

sik közös ellenségük is: az erdőkben csatangoló far- 
kascsordák. A finn síjáratoknak 

sokszor hevesebb harcot kellett vívniok ezekkel 
a vérszagra összegyült falkákkal, mint ember- 

ellentfeleikkel. 

17 A murmanszki vasút megsemmisítésére az orosz 

előörsökön keresztül lopódzott finn önkéntesek egyik 
csapata például ötször volt kénytelen golyószóró- 
val szembeszállni négy-ötszáz főnyi farkascsordák- 
kal. Ezek a váratlan helyzetek, hogy a finn kato- 
náknak akkor kellett tüzet nyitniok, amikor a leg- 
nagyobb csendben szerettek volna a havas fenyők 
között elcsúszni, - majdnem megsemmisüléssel 
fenyegette a vállalkozókat. A fegyverropogásra és 
a farkasüvöltésre lettek figyelmesek az elszórt. 
szovjet előörsök és ha jó lett volna az orosz csapa- 
tok hírszolgálata, a finnek nem tudtak volna eljut- 
ni a Murmanszk-vasút töltéséig. 

A farkasok éppen elégszer segítettek - aka- 
ratukon kívül - az oroszoknak! 

De ugyancsak megdöbbentő jelentések jönnek 
azoknak az orosz katonáknak a sorsáról is, akik 
megverten, puszta életüket mentve menekültek az 
északi erdőségekbe. Nyolcvankét ilyen farkasok ál- 
tal bekerített orosz katonát mentettek meg az 
előnyomuló csapatok. 

Az oroszok és finnek együtt lőtték a kiéhezett 
állatokat és végül harminc finn katona foglyul 
ejtette, illetve megmentette az erdőbe menekült 

és félig megfagyott szovjet századot. 

Az egyik svéd tudósító a Ladoga-tó mentén - 
a szovjetoroszok által rögtönzött úton - hatszáz 
lovat számlált össze, amelyek álltukban fagytak 
meg a trénkocsik mellett. A legnagyobb nehézség 
az elesettek temetésénél van. 

Egy hajórakomány olasz fegyvert foglaltak le 
a németek 

Rómából jelentik: Az olasz lapok közlik, hogy 
Olaszországból 45 vagon fegyvert és töltényt vitt 
Finnországba az a gőzös, amelyet a Rügen szige- 
teknél német cirkálók orosz közbenjárásra megál- 
ltottak. A Daily Telegraph szerint a berlini olasz 
ügyvivő ezért tiltakozott már több ízben a német 
külügyminisztériumban. 

A finn szabadságharcban való részvételre je- 
lentkezett olasz önkéntesek első egységei partra- 
szálltak Finnországban. 

EJTőERNYŐS OROSZ CSAPATOK SZEREPLÉSE 

Helsinkiből jelentik: Az oroszok újabban ejtő- 
ernyős csapatokkal kisérleteznek. Az orosz ejtő- 
ernyős vadászok ötven főnyi csoportokban eresz- 
kednek le a finn arcvonalak mögött. Finn részről 
azonban résen állnak és eddig nminden ilyen kisér- 
letet meghiusítattak. Megtörtént már töbh esetben, 

hogy az ejtőernyős katonákat még a levegőben 
lőtték le úgy, hogy holtan érték el a földet. 

Egy orosz hadosztályt körülvettek 
a finnek 

Helsinkiből jelentik: A Reuter-iroda jelen- 
ti. hogy egy újabb orosz divizió került nehéz 
helyzetbe. A finn síi-járőrök elvágták Salla, Re- 
nisaervi és Salmiajervi között az összeköttetést 
és így 

mintegy 18 ezer orosz katona visszavonulása 
lehetetlenné vált. 

A finnek remélik, hogy ezt a hadosztályt is meg- 
semmisíthetik, mielőtt még a Kandalevskből el- 
indult erősítések megérkezhetnének. 
aznd süttők esti finn hadijelentés a követ- 
kezőket tartalmazza: A karéliai félszigeten és 

a keleti fronton semmi ujság. Salla és Petsamo 
környékén egy támadást visszavertek. A ten- 
geren sem történt semmi jelentősebb esemény. 
ÁAz ellenséges repülők Eckenaes és Stroemfors 
környékén bombákat dobtak le, de jelentősebb 
károkat nem okoztak. Hat leányka megsebesült. 

Helsinkiből jelentik: A harctérről érkezett 
jelentések megerősítik azt a hírt, hogy a Suo- 
misalmi mellett lefolyt raatei csatában Vinov- 
gradov orosz tábornok és egész vezérkara el- 
esett. 

DANIA ADOMÁNYA 

Koppenhágából érkezett jelentések szerint 
a finnek javára meginditott gyűjtés Dániában 
két és félmillió dán koronát eredményezett. Teg. 
nap indult el Koppenhágából az első dán önkén- 
tes csoport Finnországba, 
.......... 

.. 1 Norvégia célja: 
a skandináv államok 
e " 

békéjének megőrzése 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro- 

dának jelentik Oslóból: A norvég király pénte 
ken délelőtt ünnepélyesen megnyitotta a kép. 
viselőház új ülésszakát és trónbeszédében ki- 
jelentette, hogy Norvégia a háború ellenére is 
fenn tudta tartani valamennyi szomszédjával a 
békés és baráti kapcsolatokat. A háborús hely- 
zet sok veszedelmet okozott a norvég hajózás 
számára, de . 

mindenkinek remélni kell, hogy az új eszten- 
dőben sikerül a békét az egész világon 

helyreállítani. 

Norvégia célja, hogy a többi semleges államok- 
kal, különösen pedig Dániával és Svédországga 
együtt, fenntarthassa a skandináv államok bé- 
kéjét. 

Jekoppenhágából jelentik: A dán miniszter- 
elnök, Stauning, nyilatkozott a lapok munkatár. 
sai előtt. Kijelentette, hogy ha bárki megsértené 
az ország semlegességét, magától értetődően 
Dánia egész katonai erejét felhasználná a kí- 
eérlet visszaverésére. 
............................. 

Felfalták a farkasok 
a falu biráját 

Szófiából jelentik: A váratlanul bekövetke- 
zett hideg időjárás az egész országra átterjedt. 
Bren és Breznic városok két nap óta el vannak 
zárva a külvilágtól. Az összeköttetés helyreállí- 
tásán katonaság dolgozik. Farkascsordák is ga- 
rázdálkodnak és egy Burgas melletti falu bíró- 
ját felfalták. 

Atszervezik a némefek 
az oroszországi 

nyersanyagpóflást 
A Daily Telegraph amszterdami tudósítója 

arról értesülit, hogy Hitler kancellár hosszabb 
tanácskozást folytatott Ritterrel, az oroszorszá- 

gi német kereskedelmi küldöttség vezetőjével ar- 
ról, hogy miként kellene megszervezni az Orosz- 

országból beszerzendő nyersanyagok szállítását. 
Az angol lap az állítja, hogy eddig Oroszország 
csak igen csekély részét szállította le a Német- 
ország által rendelt élelmiszereknek és nyers- 
anyagoknak. 
...................... 

é " 

Alhir állitólagos 
i i ásról reichenbergi zavargásr 

Berlinből jelentik: Az egyik francia hir- 

szolgálati iroda jelentése szerint Reichenbergben 

állitólag nagymérvü nyugtalanság tört ki és 
ezért ki kellett hirdetni az ostromállapotot. Jól 
értesült német körök megállapitása szerint ez a 

hir 

teljesen légbőlkapott és minden alapot 
nélkülöz. 

Sem Reichenbergben, sem a környéken a legcse- 

kélyebb nyoma sincs a nyugtalanságnak és kü- 

lönösen a szudétavidéken kitünő a lakosság min. 
den rétegének hangulata. (Dunaposta.) 

DÉLI HIRLAP 
"utomata telefon száma: 28.10 
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Megélénkült a légi 
Londonból jelentik: A megújult német légi- 

tevékenységgel kapcsolatban a lapok felteszik a 
kérdést, hogy 

ez nem előjele.e az új német offenzívának? 

Egyes lapoknak ez a véleményük, mások viszont 

azt írják, hogy Hitler meg van győződve arról, 

hogy Németország nagyobb türelemmel rendel- 

kezik, mint az angolok és a franciák és defen- 

zivába baradva, bízik a győzelemben, amelyet 
olyképpen remél elérni, hogy a szövetségesek 
népeinek erkölcsi ellenállását megtöri. 

„A Daily Herald elárulta 
Anglia hábkorus célját 

Berlinből jelentik: A német sajtó válaszol 

ondonban ul néme! 
ffenzivától tartanak 

és a tengeri háboru 

a Daily Heraldnak arra a cikkére, amelyben kö- 

veteli, hogy Németország nyugati határa a Raj- 

na, keleti határa pedig az Odera legyen. Szász- 

országot Csehszlovákiához, Holsteint pedig Dá- 

niához kell csatolni. 

A Berliner Börsenzeitung azt írja, hogy a 

német kard majd megfelelő választ fog adni. A 

Deutsche Allgemeine Zeitung szerint a Daily 

Herald elárulta Anglia valódi háborús céljait. A 

német népet tévútra akarták vezetni, amikor 

eleinte hangsúlyozták, hogy csak a hitlerizmus 
z. 

megsemmisítéséről van szó, most pedig beisme- 

rik, hogy Németországot fel akarják darabolni. 

Ezer kilométer óránkénti sebességet ért el 
egy angol gép 

Londonból jelentik: (Rador). Egy angol pilóta 

az angolok által általában használt vadászgéppel 
olyan sebességet ért el, amely valószínűleg az ezer 
kilométert is meghaladta. Erről a rendkívüli ese- 
ményről az angol lapok a következőképen számol- 
nak be: A pilóta, aki hétezer méteren felüli magas- 
ságban repült, nyilván az oxigénhiány következté- 
ben elvesztette eszméletét. A gép ekkor függőle- 
ges irányban zuhanni kezdett. Időközben azonban 
a pilóta szerencsére magához tért, a gépet ismét 
üzembe helyezte és csodálkozva állapitotta meg, 
hogy közel 650 kilométeres óránkénti sebességgel 
emelkedik a levegőbe. Az angol szakértők szerint 
ahhoz, hogy a gép 650 kilóméteres sebességgel 
emelkedjék, esés közben legalább ezer kilométeres 
óránkénti sebességet kellett elérjen. A vadászgé- 
pet Angliába küldték, hogy abban a gyárban, ahol 
készült, alaposan áttanulmányozzák. 

Illetékes londoni helyen kijelentették, hogy 
az ausztráliai és ujzeelandi pilótákat saját ha- 
zájukban fogják kiképezni és csak egynegyed 
részük kerül Kanadában kiképzésre. A terv sze- 
rint 40-50 ezer pilótát képeznek ki és ezeknek 
egy része még ebben az évben froutra kerül. 

NÉMET REPÜÖLŐGÉPEK BELGIUM 
FELETT 

Brüsszelből jelentik: A nemzetvédelmi mi. 
nisztérium hivatalos jelentése arról számol be, 
hogy januar 11-én több német repülőgép 1smé- 
telten belga területen repült keresztül. Belga őr- 
járó repülőgépek üldözték a németeket. Különö- 
sen Gand, Brüsszel és Lüttich felett. A belga 
kormány erélyes tiltakozást jelentett be Berlin- 
ben a felségjogok erőszakos megsértéséért. 

Londonból jelentik: Az angol admiralitás 
jelentése szerint csütörtökön éjjel brit katonai 
repülők Németorszaág nyugati és délnyugati ré- 
szében felderítő utakat tettek. Angol repülőgép- 
őrjáratok felkeresték a helgolandi öböl vízirepü- 
lőgép támaszpontjait. 

CSAK LÉGI FELDERITÉSEK VOLTAK 

Berlinből jeientik: A német hivatalos jelen- 
tés a következő: A nyugati arcvonalon tegnap 
helyi tüzérségi és felderítő tevékenység zajlott 
le. A német légi haderő tegnap is folytatta fel- 
derítő repüléseit az angol, a skót és a shetlandi 
tengerpartok felett. A skót partok közelében a 
német felderítő repülők megtámadtak és el- 
süllyesztettek egy angol őrhajót, Az angol va- 
dászrepülőgepek eredménytelenül támadtak meg 
egy német szigetet. 

Párisból jelentik: A francia nagyvezérkar 
hivatalos jelentése: A járőrharcokon kívül nem 

történt semmi fontosabb esemény. 

Három német hajó áttörte 

a blokádot 

Milánőból jelentik: A Corriere della Sera 
írja, hogy három kis tannotartalmú német re- 

pülőgépanyahajónak állítólag sikerült áttörnie 
a blokádot és jelenleg úton vannak a nyilt ten- 
ger felé, hogy üzemanyaggal lássák el a Deutsch- 
land és az Admiral Scheer német cirkálókat. 

KET NEMET, EGY HOLLAND HAJÓ 
PUSZÍULASA 

A Reuter-ügynökség rejkjaviki jelentése 
szerint a 8500 tonnás Bahia Blianka német gő- 

zös Izland északi részében jéghegybe ütközött. 

A hajó 62 főnyi legénységét a Hafstein izlandi 

halászhajó vette fel. Hir szerint a német gőzös 
elsüllyedt. 

Berselingből jelentik, hogy az 1171 tonnás 
Wener gőzös zátonyra futott. Egy holland von- 

tató gőzös sietett segitségére. A személyzet 
nincs veszélyben, a hajó állapotáról pontosabb 

értesülések még nem érkeztek. 

p0kRT H0274AM 

Az Axel nevü német gőzös Graastennél ösz. 
szeütközött egy német hadihajóval a kieli csa- 
tornában és elsüllyedt. A hajó 400 sertést szál- 
Htott, amelyek elpusztultak, de a legénységel 
megmentették. 

Az Achilles angol cirkáló ujabb tengeri 
ütközetben ? 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph úgy 
tudja, hogy a délamerikai tengerpartok közelé- 
ben újabb tengeri csata zajlott le. Eddig meg 
nem erősített hir szerint az ütközetben az Achil- 
les angol cirkáló vett részt, amely annak ide- 
jén szintén szerepeit a Montevideo előtt lejátszó. 
dott Graf Spee német cirkálóval lefolyt tengeri 
ütközetben. Az Achilles egy 14.000 tonnás an- 
gol kereskedelmi gőzöst kísért el Rio de Janeiro 
Gikötőjéből. ' 

Hivatalos angol helyen cáfolják azt a hírt, 
mintha az Achilles tengeri ütközetben vett vol- 
na részt. Az angol tengerészeti minisztérium nem 
tud arról, hogy ezen a vidéken ellenséges hajók 
lennének. 

CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ Kálmán Imre nagyszerű operettje filmen 

Eggerth Márta és Hans Söhnker a főszerepekben 

Londonból jelentik: (Rador). Az angol tenger- 
nagyi hivatal újból megcáfolja azt a hírt, amely 

szerint az Exeter nevű cirkáló, amely részt vett a 

Graf von Spee német cirkálóval lefolytatott harc- 

ban, elsüllyedt volna. 

TENGERALATII AKNAÁK A GIBRALTÁRI 
SZOROSBAN 

Algesirasból jelentik: A Havas-iroda jelen- 
tése szerint egy halászgőzös közölte a hatósá- 
gokkal, hogy a gibraltári szorosban tengeralat- 
ű aknák vannak. Egy ilyen aknát a tenger hul- 
lámai lesodortak horgonyáról és Tarifa Kikötője 
közelébe sodorták. 

. 

Minden 
nap 

Paramount hiradó a Graf von Spee német zsebcírkálóról készült felvételekkei 
! 
amazmmsomz 
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ALLAMI SÓRSIKTÉK 

MERCUR SORSJEGYÁRUDÁNÁL 
A megnyerheti a 

10.0000.000 leis tönyereményt. 
Kerese fel még ma a 

ERCI 
Helyi cim: TEMESVÁRI BANK ÉS KERESKEDELMI R. T. 

jól kezdödik.. 

Hasorsjegyet 
vásárol a 

"és vásároljon 
sorsjegyeket a 

JANUAR 
15.-iki és 18.-iki 

HUZÁSOKRA. 

akik valamikor a cár ellen A KOZÁKOK, iz 
MIIIII készek volnának a cárért küzdeni 

Vajjon hová lettek, merre mindenfelé szó- 
ródtak szét a hajdani cári birodalom hires lo- 
vasai, a kozákok? Ha a csata megkezdődött, 
előretörtek vad orditozással, sebesen, mint a 
feltámadó vihar, mint az egykori török hadse- 
reg janicsárjai és nagy pusztitásokat tettek az 
ellenségben, ahogyan a régi krónikások irják. 
Hová tüntek ezek a félelmetes verekedők, akik 
ott éltek törzsközösségben a Don, Kubán és Ge- 
rek folyók partjain, Szibéria és a Kaukázus sik- 
ságain? Réges-régi az ő történetük. Midőn az 
első cárok uralmukat egész Oroszországra kiter- 
jesztették, nem hódolt be mindenki. Tömegekbe 
verődtek részeges parasztok, konok kisnemesek, 
elkergetett papok, kalandorok és tolvajok; ezek 
a nyugtalan elemek nem akartak a cárról halla- 
ni és nem akartak rendezett államviszonyok kö- 
zött élni. Megindultak az óriási hordák a „vad 
földre", amely alatt a cár által el nem foglalt 
déli steppe vidékét értették. 

Itt éltek azután boldogan, a vad videken, 
ahol törzsekbe csoportosultak, hetmant válasz- 
tottak és harcosok, szabad rablók mesterségét 
folytatták. Ragyogó idők virradtak a kozákok- 
ra, egyre szaporodtak, egyre nagyobbodott a 
kör, amely portyázásaiktól reszketett. A rabló 
köztársaság mindenkit befogadott, aki a cár 
elől menekült, akinek csak valami dolga akadt 
a törvénnyel. A kozák közösségbe nem volt ne- 
héz a bejutás. Nem kellett irás, nem volt semmi 

bonyodalmas állampolgári jegyzékbe való felvé- 
tel. Három kérdést adtak fel csupán, amelyekre 
könnyü volt a felelet. - Honnan jössz? - Nem 
tudom! - Hiszel Istenben? - Igen! - A Szent- 
háromságban is? - Igen! Ezzel már bevégző- 
dött a ceremónia. Az orosz költészetben és dal- 
ban annyiszor ünnepelt Stenka Razin virtusko- 
dásai után rájöttek a cárok is, hogy igen nagy 
hasznukra fordithatják e szüntelenül verekedő 
népségben tomboló erőt. Követeket küldöttek 
tehát hozzájuk és megigérték, hogy tiszteletben 
tartják jogaikat, ha megőrzik a cár határait. 

Igy jutottak el a kozákok messzi Szibériába 
is, ahol csakhamar széles otthont biztositottak 
maguknak azzal az egyszerü módszerrel, hogy 
legyilkolták az ősiakosságot. De minden külel- 
lenséggel is megvivtak ők; igy a cárok nagyon 
megszerették őket és olyan jogokat adtak ne- 
Kik, amilyenekkel egyetlen orosz polgár sem ren- 
delkezett. Délen fürcsa katonaállam alakult. 
Nem az egyes kozákoké, hanem a hadseregé volt 
a föld. A sereg ezredekre oszlott és minden ez- 
rednek megvolt a maga földje, ugyanott huzód- 
tak falvaik is. Minden kozák azután megkapta 
a maga müvelési területét, de ha meghalt, a 
föld tulajdonjoga ismét visszaszállt a hadsereg- 
re. Igy megtörént az a csoda. hogy a cárizmus 
kellősközepén szabadon virult egy kommunista 
állam, a közösségnek és az együvétartozás gon- 
dolatának olyan maradéktalan eredményevel, 
amilyet Szovjetoroszország máig sem tudott el- 
érni. 

Századokig éltek igy a kozákok és a világ- 
háboruban mégegyszer megtették kötelességü- 
ket. Midőn azonban a cár lemondott, egy cár 
nélküli Oroszországról hallani sem akartak. A 
fehér gárdistákhoz csatlakoztak, nagy hőstette- 
ket vittek véghez, de lassan felőrlődtek. Azután 

az emigrációban szétszóródtak az egész világon. 
Lettek soffőrök, ujságárusok, pincérek, munká- 
sok, de bárhová sodródtak, megmaradtak eszmei 
ezred-kereteikben. Fiaik is ugy gondolkoznak, 
mint ők s a balalajka-zenekarók húrjain még 
mindig felzendülnek a visszavágyakozó édes- 
bus Don-melódiák. Közel huszonöt esztendeje 
már annak, hogy hazájukat elhagyták a kozá- 

kok. De száz és száz esztendő hősi élményeit nem 
fakithatja ei röpke huszonöt év. Háboruban va- 
judik ismét a világ. S talán háboruk szinhelye 
lesz csakhamar az a föld, ahol ma is a kozákok 
utódai laknak. Vajjon mi lesz, ha az édes régi 
anyaföld régi nagy kozák históriákról mesélni 
kezd? Vajjon nem támad-e fel a régi kozák lé- 
lek? Határokon belül és határokon tul is, hogy 
mint álmok fényéből bontakozó janicsár hadse- 
reg, cári lobogók alatt uj hadba szálljon a cá- 
rért, régi nagy, szabad kozák-országért? 

(Flaneur.) 
OÖn 

Bániiy Miklós gróf jelenlétében alakul meg 

Pater Márkus 
utolsó utja 

A papság és a hívek őszinte részvéte köze- 
ette ment végbe pénteken delelőtt Pater Már- 
us Ruedel szalvatoriánus atya, ószentannai plé- 

bános temetése az erzsébetvárosi plébániatem- 

oporsó körül megjelentek a gyászoló szalvato. 
riánus-rend összes tagjai, a többi egyházi rend 
képviselői, a káptalan tagjai, a központi papság 
nagy számban és a hívek serege. A gyászszer- 
tartás kilenc órakor kezdődött, amikor is Pacha 
Agoston megyéspüspök nagy segédlettel rekvie- 
met mondott, amely alatt az erzsébetvárosi 
énekkar Weisz János kántor vezetésével énekelt. 
A segédletet alkották Waltner József dr. kano- 
nok, Rech K. Géza dr. gyárvárosi apátplébá- 
nos, Boros Béla dr. teológiai tanár, Héber Já- 
nos püspöki titkár, Lindner Vendel bakovai plé- 
bános, Wolf János zárdai spiritaális, valamint a 
szalvatoriánus-rend klerikusai. A libera és a be- 
szentelés után Pacha püspök német és magyar 
nyelven méltatta az elhalt kiváló papi erényeit, 
ernyedetlen munkásságát. Népi gyászénekek el- 
hangzása után a temetési menetet és a szertar- 
tást Rech K. Géza apátplébános, kerületi espe- 
res vette át és a koporsót az erzsébetvárosi te- 
metőbe vitték, ahol a szalvatoriánus-rend sír- 
boltjában helyezték örök nyugalomra. Rech K. 
Géza imája után Neurohr jános ószentannai 
gyógyszerész, az ottani katolikus egyházközség 
elnöke, mondott a hívek nevében bűcsúztatót és 
kiemelte az elhalt plébánosnak a templom épí- 
tése és berendezése körül kifejtett áldásos tevé- 
kenységét. 

legközelebb a Magyar Népközösség 
bánsági tagozata 

Teleki Adám gróf, képviselő, a magyar par- 
lamenti csoportban és a Magyar Népközösség 
központjában az iparügyek vezetője, tegnap dél- 
előtt Temesvárott tartózkodott. A Déli Hírliap 
tudósítójának alkalma volt Teleki Adám gróffal 
beszélgetni, aki a következőket mondotta: 
- A romániai maágyar iparosok szövetsége 

január 27-én tartja Kolozsvárott alakuló köz- 
gyűlését. 

A közgyűlésen a g és természetesen 
Temesvár iparossága is képviselteti magát. 

Utamnak célja az volt, hogy azon néhány óra 
alatt, amelyet Temesvárott töltök, az itteni ma- 
gyar iparosság vezető személyeivel megbeszélést 
folytassak. Az itteni magyar iparosok teljesen 
azonosítják magukat az ipari szövetség eszméi- 
vel és iranyvonalaival. Ennek a szövetségnek a 
célja tisztára gazdasági természetű és pedig a 
Magyar Népközösség sátora alatt. 

Teleki Adám gróf képviselő elmondotta az- 
után, hogy a Magyar Népközösség vidéki tago- 
zatai egymásután tartják meg alakuló közgyű- 
léseiket. A szervezkedés szépen folyik. A leg- 
közelebb Temesvárott is megtartják a Magyar 
Népközösség bánsági tagozatának megalakulá- 
sát. Ezt megelőzőleg Temesvárra érkezik szer- 
vezkedési megbeszélésre a magyarság bánsági 
vezetőivel Bánffy Miklós gróf szenátor, népkö- 
zösségi országos elnök, aki azután az alakuló 
közgyűlésen is résztvesz. 
Bánffy Miklós gróf első temesvári látogatá- 

sa január végére várható. 
Teleki Adám képviselő végül érdeklődött a 

bánsági magyarság különböző kívánalmai iránt, 
amelyekről jelentést tesz a központnak. 

A nagy hideg miatt csökkentették 
a Temesvárról induló személyvonatok számát 

A vasút vezérigazgatósága táviratilag uta- 
sította a temesvári vasútigazgatóságot, hogy a 
rendkívül hideg időjárás miatt csökkenteni kell 
számos vonalon a személyforgalmat. Ezen ren- 
delkezés alapján tegnap már több személyvonat 
közlekedését megszűntették és 

egyik.másik vasúti vonalon csupán egy 
vonatpár közlekedik naponta. 

Csökkentették az Arad felé közlekedő vonatok 
számát is. Értesüléseink szerint a Temesvárról 
éjszaka 4.51 órakor induló motorvonat, a 8.20 
orakor induló személyvonat, a délelőtt 10.19 óra- 
kor induló motoros és a délután 14.30 órakor in- 
duló személyvonat nem közlekedik. Megszűntet- 
ték az Arad felől éjszaka két órakor Temesvár- 
ra érkező motorvonatot is. Éppen így szünetel a 
többi vasútvonalon is számos vonat közlekedése 
is. Ez az intézkedés természetesen csak átmene- 
ti és amint a szokatlan nagy hideg megszűnik 
es az időjárás megenyhül, 

újból forgalomba helyezik a menetrendben 
szeveplő összes személyvonatokat. 

Addig is azonban az utazóközönség jól teszi, ha 
az utazás előtt a vasúti állomáson érdeklődik az 
egyes vonatok indulása iránt. 

Tegnap délután érkezett újabb jelentések 
szerint a temesvári józsefvárosi állomásról in- 
duló ötvenhat vonat közül egyelőre a következő 
huszonkét vonat közlekedik: 

Aradra Nagyváradig sz. v. 1.01. 
Aradra sz. v. 6.23. 
radra Nagyváradig gyors v. 12.13. 

Aradra sz. v. 16.25. = 
Aradra Nagyváradig sz. v. 19.48. 
Karánsebesre sz. v. 4.05. 
Bucurestibe Rapid 12.16. 
Bucurestibe sz. v. 13.50. 
Bucurestibe gyorsvonat 21.50. 
Resicára sz. v. 7.30. 
Resicára sz. v. 16.15. 
Zsombolyára sz. v. 7.40. 
Zsombolyára Szimplon 19.41, 
Crucenire sz. v. 7.57. 
Cracenire sz. v. 18.05. 
Csanádra sz. v. 8.15. 
Csanádra sz. v. 18.00. 
Valkányra sz, v. 17.42. 
Buziásra sz. v. 18.40. 
Radnára sz. v. 18.55. 
Sztamorára sz. v. 19.45. 
Jánosföldre sz. v. 19.52. 

giomból. A templom hajójában felravatalozott 

.
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Háborus kombinációk 
A szemünk előtt óráról-órára fejlődő világ- 

események lehetőségeinek megitélésében a közel- 
keleti helyzet mellett egyre fontosabb szerepet 
játszik három tényező: a nyugati országok tá- 
madókedvének növekedése, ézzel összefüggésben 
egy esetleges északi konfliktus, valamint Ame- 
ika és Japán viszonyának alakulása. 

London és Páris sajtója nyilván nem vélet- 
lenül követeli hosszabb idő óta meglepő egyhan- 
gusággal a támadó háborut. Morális alátámasz- 
tást találnak ezek a sajtóhangok azokban az 
egyre gyakrabban és egyre határozottabb for- 
mában ismétlődő amerikai kijelentésekben, ame- 
lyek a nemzetközi jog uralma mellett és a fegy- 
veres erőre támaszkodó önkényes rendezések el- 
len foglalnak állást. 

Bármilyen furcsán hangzik, bizonyos érte- 
lemben ezt az offenziv kedvet támasztja alá a 
legtöbb békehang is, hiszen ezekben is minde- 
nütt a végleges, jogra, igazságra és méltányos- 
ságra alapitott rendezés játssza a vezető szere- 
pet. Amikor tehát az angol külpolitika majdnem 
hivatalosan az amerikai célkitüzéseknek a nyu- 
gatiakkal való azonosságát állapitja meg, tisztá- 
an van azzal, hogy szükség esetén a morálison 

messze tulmenő t ogatásra is számithat az 
Atlanti-óceán tulsó oldaláról. 

Ennek az alakulásnak jelentőségét növeli 
az a körülmény, hogy a finnek megsegitésére 
irányuló és már hivatalosan bejelentett angol- 
francia akció diplomáciai bonyodalmai ma már 
kétségbevonhatatlanul három világrészre terjed- 
nek ki. Egyes hirek szerint Németország a leg- 
szigorubb semlegességet őrzi meg a finn kérdés- 
ben, mások arról vélnek tudni, hogy a skandináv 
államok semlegességét ugy értelmezi, hogy azzal 
hadianyag átengedése nem fér össze. 

. Minthogy ezek a kombinációk minden való- 
szinüség és eddigi tapasztalat szerint ugyanab- 
ból a forrásból röppentek világgá és elsősorban 
arra valók, hogy Bbármilyen jövő alakulás ese- 
tén egy tényleges állásfoglalás kellő időben tör- 
ténő alátámasztására szolgáljanak, tulságos je- 
lentőséget nem szabad nekik tulajdonitani. Arról 
azonban az egész világ közvéleménye, hirforrá- 
soktól függetlenül, máris szilárdan meg van győ- 
ződve, hogy a háborus frontoknak észak felé 
való kiterjesztése azonnal és eddig nem sejtett 
mértékben vonná maga után a már meglévő 
harcterek megélénkülését. Hogy ezt melyik ol- 
dalon és mennyiben tartják kivánatosnak, arra 
majd csak a jövő adhatja meg a hiteles választ. 

,A végső kiaiakulás s a háboru befejezése 
utáni időszak szempontjából még ezeknél az 
eseményeknél is fontosabb a távolkeleti problé- 
mák körül folyó nemzetközi politikai küzdelem. 
A helyzet értékelésénél figyelembe kell venni, 
hogy Amerika ujévkor elnökválasztási eszten- 
dőbe lépett s ugyanakkor rég nem ismert arányu 
gazdasági fellendülés kezdetén áll. A külföldi 
fegyver. és hadianyag-rendelések százmillióival 
csak a külföldi hajórendelések százmilliói vehe- 
tik fel a versenyt. Amikor Roosevelt elnök a 
kongresszusnak bejelentette, hogy minden ed- 
digi rekordot felümuló mértékü hitelt akar 
igénybe venni Amerika hadierejének fokozásá- 
raezzel nemcsak erős adóztatást és nagyszabá- 
su pénzügyi müveleteket jelentett be, hanem azt 
is közölte a gazdaságilag iskolázott amerikai 
közvéleménnyel, hogy ezeknek az adó pénzeknek 
nagy százaléka munkabér és nyersanyagok vé- 
telára formájában magába az amerikai gazda- 
sági életbe tér vissza. 

Politikailag nem lehet kétféleképpen értel- 
mezni sem Amerika eddigi állásfoglalását, sem 
Roosevelt kijelentéseit. Az Egyesült Allamok, 
hogy a háboruba való aktiv beavatkozást elke- 
rülje, minden más, rendelkezésére álló eszközzel 
fellép a nyugati hatalmak megsegitésére. Ezek 
között az eszközök között nem utolsó helyen 
szerepel a japán probléma megfelelő rendezése. 

Az európai háboru kitörése első látszatra 
példátlanul szerencsés lehetőségeket nyitott meg 
Japán számára. Kétesztendős kinai hadviselése 
nemcsak emberanyagát vette erősen igénybe, 
hanem szinte a végsőkig kimeritette az amugy 
sem tulságosan jelentős gazdasági tartalékokat. 
Amikor a hadiállapot a Japán számára életfon- 
tosságu indiai, délamerikai és középamerikai 
piacokat megnyitotta volna a japán termelés 
számára, a német-orosz szövetség szinte fizi- 
kailag eízárta annak lehetőségét, hogy a japán 
hadiipar kedvező időpontban térjen át a béke- 
termelésre és ezzel kivédje minden japán hábo- 
ru szoros velejáróját, a harcban elért eredmé- 
nyeknek gazdasági téren való elvesztését. 
A. hatalmas ázsiai szigetország számára a 

német-orosz szövetség egyetlen piacot hagyott 
nyitva: ez a piac Amerika. Innen kell nyersanya- 
gokat vásárolnia, ide kell iparmüvészeti cikkeit, 
selymét kivinnie, hogy a hadviseléshez szüksé- 

Elzárja-e Amerika a Panama csatornát 
a hadviselő államok hajói elől? 

Modern óriási csatahajók nehezen tudnak átvergődni a zsilipeken, 
ezért uj csatorna épitésére gondolnak 

Az Egyesült Allamok nem hadviselő fél, mégis 
talán éppen annyi gondja van, mint ha hadat vi- 
selne. Amerika földrajzi fekvése ugyanis arra pre- 
desztinálja az összes ott lévő államokat, hogy egy- 
részt átjáróházat képezzenek, másrészt pedig ugy 
Európában, mint a Távolkelet országai, Kina, ja- 
pán, a Szovjetek ázsiai fele, folyton feléje tekinte- 
nek, mert kétségtelen, ho 
Amerika a maga hatalmával háboru és béke 

döntőbirája lehet. 
Az a körülmény ugyanis, hogy Amerika két hatal- 
mas óceán között fekszik, hogy a legutóbbi három 
évtizedben az Egyesült Államok ugy kelet, mint 
nyugat felé messze előretolta érdekkörének hatá- 
rait: ez a körülmény az egész világot befolyásolja 
s a világ Amerikát, mint legutolsó reménységé- 
gének, vagy legvégső birájának tekinti. Az ameri- 
kai keletnyugati érdekvonal mellett a legutóbbi 
harminc esztendő alatt az észak-déli érdekvonalat 
is hallatlanul megerősitette az Egyesült Allamok, 
vagyis ugy Kanada, mint Középamerika felé is ki- 
terjesztette aranyhatalmának befolyását. Már az 
1823-as Monroe-doktrina megállapitotta az USA 
eme érdekét. A két érdekvonal keresztezésében fek- 
szik a Panama-csatorna, amelyet 1914 augusztus 
15-én nyitottak meg, mint a kultura dicsőségét és 
a haladás példátlanul fontos eredményét. 

GONDOKAT TEREMT A CSATORNA 
A Panama-csatorna épitési költségei 526 mil- 

Hó dollárt emésztették fel és ennek a nagy kiadá- 
sának természetesen politikai okai is voltak, neve- 
zetesen az, hogy a gyorsabb közlekedés révén az 
Egyesült Allamok tengeri hadereje a Csendes 
Oceánból az Atlantiba, vagy megforditva minél rö- 
videbb idő alatt megjelenvén, 1 

kettőzött erejét érvényesithesse. , 
A Panama-szoros átvágása nemcsak az USA két 
szembenlevő tengerpartját hozta közelebb egymás- 
hoz, mégpedig a mérföldek ezreivel, hanem arra is 
tág lehetőségeket nyujtott, hogy Délamerikának 
nyugati partján levő nyersanyagokban gazdag ál- 
lamok (Peru, Chile) a Panama-csatornán keresztül 
anélkül érhetők el, hogy egész Délamerikát meg 
kelljen kerülni. A csatorna közbeiktatásával a New- 
VYork-Callao-i ut (Peru) - a Horn-foki utnak ép- 
pen a harmada, mert mig Délamerika megkerülésé- 
vel az ut hossza 9618 mérföld, addig a csatornán 
át csak 3363 és az ut nem annyira veszedelmes, 
mint a Horn-fok körül. 

Ismét baj van 
a petróleammal 

Hetek előtt az egész városban nem lehetett 
petróleamot kapni, mert az akkor literenkint 
3.60 leiben megállapított áron a kiskereskedők, 
akik a lerakatoknak ennél többet voltak kényte- 
lenek kifizetni, nem tudták adni. Azután meg- 
történt a petréleum árának kicsinyben négy lei 
és ötven banis árban való megállapítása es - 
bár mérsékelt mennyiségben - ismét volt pet- 
róleum a piacon. Most sem tűnt el teljesen még, 
de egyes kereskedésekben máris nem lehet kap- 
ni. Eddig az volt a szokás ugyanis, hogy a pet- 
róleumlerakatok százliteres hordókban házhoz 
szállították a viszontárusitóknak a petróleumot. 
Ezt a rendszert a mult héten megszüntették és 
kijelentették, hogy petróleumot ezentúl a vi- 
szontárusitóknak csak úgy adnak, ha azok sa- 
ját edényükkel mennek el a lerakatba és a pet- 
róleumot onnan maguk fuvaroztatják az üzlet- 
be. A viszontárusító a petróleumot a lerakatban 
literenkint négy lei és negyven baniért kapja. 
Az így nagyban vett petróleumot megterheli 
most már a fuvar és egyéb költség, a viszont- 
árusító pedig most sem kérhet többet négy lei és 
ötven baninál. Sok kiskereskedőnek nincs is 
megfelelő edénye, amellyel a petróleumot haza- 
hozhatná. Helyes volna, ha a hatóságok közben- 
járására a lerákatok ismét vashordókban maguk 
szállítanák a viszonteladóknak a petróleumot. 

ges további pénzügyi alapot megteremtse. 
Úgyanakkor, minden látszat ellenére, az orosz- 
japán viszony alapjápan rendezetlenebb, mint 
valaha. Amerika tehát abba a helyzetbe került, 
hogy flottájának felvonultatása nélkül is külö- 
nös nyomatékot adhat ázsiai követeléseinek. 
Mintegy két hónapi vizsgálódás után felismerte 
és elismerte ezt a helyzetet Tokio is és ismere- 
tes washingtoni lépésével, ugylátszik, végleg ki- 
kapcsolódott azok közül a tényezők közül, ame- 
lyekre bárki is számithat a nyugati demokrá- 
ciák elleni háboruban. 

Ha még mindehhez figyelembe vesszük, 
hogy egybehangzó jelentések szerint a finn ta- 
pasztalatok háttérbe szoritották a balkáni orosz 
akció aktnalitását, a tavaszi helyzet alakulása 
nagyjából tisztán állhat előttünk. 

Kevéssel azelőtt, hogy a Panama-csatornát 
megépitették, ennek a kis középamerikai népnek 
függetlenséget adtak, de egy 1904 február 26-án 
kelt szerződésben az Egyesült Allamok biztositot- 
ták maguknak a csatorna körüli Colon és Panama 
közötti területsáv fölötti felségjogot 17 kilométer 
szélességében. A két város nem tartozik ebbe a 
zónába. Ezért a sávért Panama évi negyedmillió 
dollárt kap. 

Mindez nagyon szép és kétségtelenül hasznos 
dolog, de megvan az árnyoldala is. 

A hajóépités ma sokkal nagyobb arányokkal 
dolgozik, mint amilyenhez annakidején a csatornát 
méretezték. A csatornát 33.5 méter szélesre épitet- 
ték, s ma már egy 35000 tonnás csatahajó is majd- 
nem éppen ilyen széles, tehát már nem tud átver- 
gődni a zsilipeken. Viszont éppen az Egyesült Al- 
lamok kezdték meg a nagy 48.000 tonnás csataha- 
jók épitését s igy saját maguk érdeke ellen dolgoz- 
nak. Hozzá még az a veszély is jelen van, hogy a 
tulzott igénybevétel miatt 

a zsiliprendszerek nem működnek kifogástala- 

nul. 

A hajókat ugyanis úgy emelik át egyik óceánról 
a másikra, hogy bizonyos csatornarészt zsilipek- 
kel felduzzasztanak, a következő zsilipbassint hoz- 
záemelik. 

GYERÜNK A NIKARAGUÁBA! 

A napokban bejárta a világot az a hír, hogy az 
USA csak saját hajóit járatja ezentúl a csator- 
nán s más hatalmak elől elzárja azt. A hír kissé 
túlzott talán s kétségtelenül hadipolitikai célokat 
is érint, de mindenesetre mond valamit. 

A híradás összefügg egy második középame- 
rikai csatorna építésének tervével. Tekintettel 
ugyanis a fentiekre, már 1916-ban arra gondolt az 
USA, hogy Panamától északra, Nikaraguában meg- 
építi az uj csatornát Brito és Greytovn között, a 
Nikaragua-tó felhasználásával. Az Egyesült Alla- 
mok már akkor biztosította magának a csatorna- 
zóna területét 99 esztendőre, le is fizette érte a ki- 
vánt 3 millió dollárt s a mérnökök 1930-31-ben 
már ki is cövekelték az uj csatorna helyét. Ez a 
víziut a tervek szerint 68 és fél méter széles lenne 
és csak negyvenegy zsilip kellene hozzá, 

Epítésének költségei megközelítenék az ezer- 
millió dollárt. Viszont ez az összeg a 99 esztendő 
alatt bőségesen amortizálódik feltéve, hogy a nagy- 
világban a hajózás mérve nem csökken. 

De éppen itt jelentkezik a legujabb s talán leg- 
nagyobb gond. 

A légügyi közlekedés máris érezteti a hajózás- 
! ra hátrányos hatását. 

És mi lesz 99 esztendő mulva? Beszéljünk őszintén: 
mi lesz öt esztendő mulva? 

Ez az, ami 3z Egyesült Allamokban ma a leg- 
nagyobb problémát jelenti. 
m, ám, nem is kell okvetlenül hadat viselni 

ahhoz, hogy egy ország vezetőinek az éjszakáját 
bizonyos ügyek elrontsák... 

ERROL FLYN 
az ideális férfi 

OLIVIA 
de HAVILLAND 

ANN SHERIDAN 
a sex-appeal királynő 

Kertész Mihály 
világhirű rendező 

elkészítette a 2-ik színes filmcsodát, mely 

felülmúlja még a ROBIN HOOD-ot is, 

ee e. , 

Az év leghatalmasabb és legérdekesebb 
filmje, ma és mindennap a 

SCALA-ban 
Egész nap jegyelővétel! 

. 
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MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFöÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 
besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 
való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 
nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 

téssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 780, 
egész évre 1.400 lel. 

TELEFON 

88-10 és este 9 óra után Z8-15. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

A NŐK Is... 
Az angol hajadonoknak meglepetést tartogat 

erre az esztendőre a kormány: állást kapnak vala- 
mennyien. 

Minden magányos nő, leány, özvegy, vagy el- 
vált, ha még nem mult el ötvenéves, dolgozni köte 
les. Még 19460-ben el kell foglalnia azt a munkakört, 
amelyet számára kijelölnek. 
A háború egyre jobban megritkítja a polgári 

lakosság dolgozó férfierőt, helyüket nőkkel fogják 
pótolni, akiknek előzetes kiképzéséről a munkaügyi 
minisztérium gondoskodik. A dolgozó nők száma te- 
hát hamarosan magasra fog szökni a birodalomban. 

A mult háború első évében, 1914-ben, 100 dol- 
gozó férfire 30 dolgozó nő esett: a háború végére 
ez a szám a nőknél 56-ra emelkedett. 1939-ben az 
arány ez volt: 100 dolgozó férfire 42 dolgozó nő 
esett. A munkaügyi minisztérium számítása szerint 
a dolgozó nők arányának rövidesen el kell érnie 100- 
hoz viszonyitva a 83-at. ; 

A szellemi és testi munka egész területén 
igénybe veszik a nők segítségét. Szám szerint a leg- 
nagyobb pótlásra számítanak a következő ágazatok- 
ban: vas- és fémipar, kereskedelem, állami igazya- 
tás, bankok és pénzintézetek, közlekedési és szálli- 
tási vállalatok, képesítéshez kötött iparok, vegyi 
gyárak. vendéglátó és szórakozási ipar, közigazga- 
tás, gvárinar. 

Körülbelül négymillió nőt fognak elhelyezni az 
év folyamán ezekben a munkakörökben. A sta- 
ásztika szerint 21 és félmillió ember dolgozik most 
Angiában s úgy számítják, hogy mire a háború tel- 
jes kifeiléséhez elérkezik. 23 millió ember fog dol- 
gozni, akik közül tíz és félmillió nő lesz. 

- Emelkedik a hőmérséklet. Bucurestiből 
jelentik: Pénteken 10 fok hideget mértek a fő- 
városban. A várható időjárás a következő 24 
árában: gyenge szél és a hőmérséklet emelke- 

se. 
- Meghalt a legfőbb katonai biróság el- 

nöke. Bucurestiből jelentik: Turbatu tábornok, 
a legfelsőbb katonai biróság elnöke, tegnap vá- 
ratlanul elhunyt. 
- Lemondott a francia rádió vezetője. Pá- 

risból jelentik: Georges Duhanes, a francia aka- 
démia tagja és a francia rádiótársaság vezézfel- 
ügyelője lemondott. 

- Vámunió készül Németország és a pro- 
tektorátusok között. Budapestről jelenük: A 
Havas-ügynökség jelentése szerint német for- 
rásból származó hir arról számol be, hogy a bi- 
rodalmi kormány április i-től kezdve kimondja 
a vámuniót a protektorátus területeivel. 

- A német iskolókban a katonai és politi. 
kai eseményeket is tanitják. Berlinből felentik: 
A Stefani-iroda jelentése szerint a német 1sko- 
lák programjába beiktattak hetenkint egy órát 
szombaton, amikor is a fontosabb katonai és 
politikai eseményekről tartanak előadást, vala- 
mint az ellenség propagandáját igyekeznek el- 
lensulyozni. 

- Bányaszerencsétlenség 87 halottal. Lon- 
donból jelentik: Virginia egyik szénbányájában 
robbanás történt, amely betemetett 87 bányászt. 
A mentési munkálatok megindultak, de attól 
tartanak, hogy a szerencsétlenek nagyrésze már 
meghalt. . 
- Göring tábornagy 47 éves. Berlinből je- 

lentik: Göring vezértábornagy ma tölti be 47-ik 
életévét. A német sajtó meleg szavakban emlé- 
kezik meg a születésnapi évfordulóról. 

.. 

* - Követelheti.e a Banca Nationala a be 
nem fizetett magyar hadikölcsön összegeket. 
Az egykori magyör hadikölcsön jegyzéssel kan- 
csolatos érdekes keresetet tárgyalt az aradi tör- 

vényszék. Weil Károly dr. ügyvéd kontestáció- 
ját tárgyalták, amellyel a magyar hadikölcsön 
tartozása miatt nála eszközölt foglalás ellen élt. 
Mint a kontestációból kiderült, az ügyvédnél 
még hónapokkal ezelőtt megjelentek a pénzügy- 
igazyatóság megbizottai és arra való hivatkozás- 
sal, hogy Weil Károly dr. ügyvédnek 45.000 ko- 
rona hadikölcsön tartozása van, 22.500 lei ere- 
jéig foglalást eszközöltek. A mostani törvény- 
széki tárgyaláson Weil dr. részletesen ismertette 
a hadikölcsön jegyzésének körülményeit. A bé- 
kekötésnél - mondotta az ügyvéd - a béke- 
szerződés 188-ik pontjában Románia leszögezte, 
hogy a magyar hadikölcsön papirokért semmi 
néven nevezendő felelősséget nem vállal. Ennek 
ellenére, mintegy 10-15 évvel ezelőtt a Banca 
Nationala, mint az Osztrák-Magyar Bank jog- 
utódja, követelte a hadikölcsön tartozásokat, 
mindazoktól, akik azt teljes egészében nem 
egyenlitették ki. Az ügy a semmitőszék elé ke- 
rült és a legfelsőbb birói fórum kimondotta, 
hogy ez a hadikölcsön „értéktelen dolog" és igy 
nem érvényesithető. A legfelsőbb semmitőszék 
egyébként egy másik alkalonmal is foglalko- 
zott az üggyel, amikor is a magyar hadikölcsön- 
nel rendeikező román állampolgárok inditották 
meg a pert, kérve a semmitőszéket, kötelezze a 
román államot, mint jogutódot, a kötvények 
beváltására. A keresetet a semmitőszék, a béke- 
szerződés 188-ik szakaszára való hivatkozással, 
elutasitotta. A törvényszék a Banca Nationala 
jogi képviselőit meghallgatta, majd pedig a fog- 
lalást feltüggesztve, elrendelte, hogy a Jegybank 
terjessze be az ügyre vonatkozó eredeti okirato- 
kat. A tárgyalás folytatását február 21-re ha- 
lasztották. 

Gondos feleség ledörzsöli fáradt urát 

- Tűz a bucurestii Stella gyárban. Bucuresti- 
ből jelentik: Pénteken hajnalban öt órakor a Co- 
lentina-úton levő Stella szappangyárban tűz ütött 
ki. A kivonult tűzoltóság mindenekelőtt arra töre- 
kedett, hogy az árut tartalmazó raktárakat elszi- 
getelje a tűztől és ez sikerült is. Délután a tüzet 
teljesen eloltották. A kár jelentős, a tűz keletkezé- 
sének okát egyelőre nem ismerik. 

(-) Felmentett ujságíró. Felmentette az itélő- 
tábla Luca Gheorghe ujságírót, aki ellen Golumbo- 
vici Victor volt temesvári postaügyi felügyelő saj- 
tópert indított. Az ujságíró még 1934-ben leleplező 
cikkeket írt a kerületi postafelügyelővel kapcsolat- 
ban. Az aradi törvényszék Luca Gheorghet tizezer 
lei pénzbüntetésre itélte, ezenkívül tízezer lei kár- 
térítés megfizetésére kötelezte. Felebbezés folytán 
az ügy a temesvári itélőtábla elé került, amelynek 
tárgyalásán Luca Gheorghe az ilfovi törvényszék 
által hozott itélet másolatával igazolta, hogy Go- 
lumbovici Victort különböző szabálytalanságok miatt 
két évi fogházra itélték és így nem követett el rá- 
galmazást, amikor a volt postaügyi felügvelő el- 
len cikkeit írta. A tanuk kihallgatása után úgy 
Ramneantiu Caius dr. védő, mint Teoderu táblai 
ügyész is a vádlott ujságíró felmentését kérte az- 
zal az indokolással, hogy Luca Gheorghe a köte- 

lességét teljesítette, amikor a szabálytalanságokat 
leleplezte. Az itélőtábla ezek után felmentette Luca 
Gheorghet a sajtó útján elkövetett rágalmazás 
vádja alól. 
(-) Ma, szombaton lesz a Chinezul-Iisa bálja. A 

Chinezul-IIsa sportegylet - miként megírtuk, - 
szombaton, január 13-án este kilenc órai kezdettel 
a sörgyár helyiségeiben rendezi meg idei bálját, a 
mely a farsangi mulatságok kiemelkedő eseményé- 
nek igérkezik. A rendezőség azon van, hogy minél 
több kellemes meglepetésben részesítse a közönsé- 
get és minél nagyobb szórakozási alkalmat nyújt- 
son a vendégseregnek. A tánczenét Bíró Vazul ve- 
zénylete alatt álló Tempo-jazzband szolgáltatja és 
már ez is egyik biztosítéka a sikernek. A lila-kéh 
bálon résztvevő hölgyek számára szépségversenyt 
is rendeznek és közülük megválasztják a bálkirály- 
nőt. 

Légvédelmi előadások naptára 
Január 13. szombat délelőtt tizenegy órakor román 

előadás a Capitolban erzsébetvárosi férfiak ré- 
szére. 

Január 15, hétfő délelőtt tizenegy órakor német elő- 
adás a Capitolban erzsébetvárosi férfiak és nők 

részép 

- Ahol most hőhullám van. Buenos-Ayres- 
ből jelentik: A hőhullám következtében 15 em- 
ber életét vesztette, 80 pedig napszúrással kór. 
házba került. 

- Bvrd admirális elérte célját. Washington- 
ból jelentik: Byrd admirális rádiótáviró útján 
jelentette, hogy az Észak csillaga nevű hajójá- 
val elérte utazásának célját: Little Americat. 

(-) Lopott selyem tulajdonosait keresi a rend- 
őrség. A temesvári rendőrség bűnügyi osztálya el- 
fogott három egyént, akiknél több vég fínom se- 
lyemanyagot találtak. A három egyén nevét a nyo- 
mozás érdekében még nem közölték a nyilvános- 
sággal. A rendőrség felszólítja azokat a kereskedő- 
ket, akiktől az utóbbi időben selyemanyagokat lop- 
tak el, jelentkezzenek a rendőrségen. 
...................... 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epehajtó 
a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, bélreny- 
heség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvódás, 
gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást nyújt. 
Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és vidéki 
gyógyszertárban és drogériában kapható. 

(-) A Református Nőszövetség teadélutánja. 
A temesvári Református Nőszövetség holnap, va- 
sárnap délután teadélutánt rendez a református ház- 
ban levő gyülekezeti teremben. A teadélután öt 
órakor kezdődik és a nőszövetség mindenkit szíve 
sen lát. Teajegy ára tizenöt lei. 

(-) Hitközségi választások. Hivatkozással a 
Déli Hírlap 1939. december 20-iki számában meg- 
jelent közleményre, a temesvári izraelita hitközseg 
ezennel felhivja b. tagjai figyelmét, hogy a válasz- 
tások határnapját 1940. évi február 11-re tűzte ki. 

(-) A gyulafehérvári helytartósági vezértit- 
kár halála. Gyulafehérvárott meghalt Rosca Petru 
dr., a Maros tartomány helytartósági vezértitkára. 
Holttestét Marosvásárhelyre szállítják, ahol ma dél- 
után lesz a temetése. Ciupe Gheorghe dr. temesi 
helytartósági vezértitkár tegnap déiben Marosvá- 
sárhelyre utazott, hogy résztvegyen a temetésen. 

(-) A városi közlöny átszervezése. A városi 
közlönyt, amely jelenleg kizárólag hirdetmények, 
árlejtések és városi rendeletek közlésére szoritko- 
zik, április elsejétől kezdve átszervezik. A havonta 
kétszer megjelenő folyóiratot terjedelmesebbé te- 
szik és városrendezési cikkeket közölnek majd ben- 
ne. 

(-) Megjelent a helytartósági köztisztviselők 
egyesületének alapszabályzata. A temesi tartomány 
köztisztviselői egyesülete, amelynek elnöke Ciupe 
Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár, most adta 
ki nyomtatásban jóváhagyott alapszabályait. Az 
alapszabályokat eljuttatják a helytartóság terüle- 
tén működő valamennyi tisztviselőnek. 

Willy Eirgel 
a Kongo-expressz c. UFA-film főszerepében' 

MUSOR: 

Szombat, január 13. 

APOLLÓ: A newyorki gangszterek (angol film) 
CAPITOL: Hurrá - apa vagyok! (német film) 
CORSO: Csárdáskirálynő (német film) 
SCALA: A bűnös város (angol film.) 
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.Katonai kötelezettség Afganisztánban. 

Kairóból jelentik: A Misri című lap közli az af- 
gán kormánynak azt a határozatát, amelynek 
értelmében bevezeti a kötelező katonai szolgála- 
tot. Afganisztánban minden 17 évet betöltött 
férfit katonai szolgálatra köteleznek. Ugyan- 
csak elhatározta a kormány, hogy erélyes intéz- 
kedéseket foganatosít a bolsevista propaganda 
letörésére. 

Újból elhalasztották a döntést a Gloria-CFR 
os-ügyben. A szövetségnek csütörtökön 

este kellett volna véglegesen döntenie a hirhedt 
Gloria-CFR-ügyben. Annak ellenére, hogy az or- 
szág sportközvéleménye már türelmetlenül vár- 
ja a végleges határozatot, a szövetség ezüttal 
sem mondott ítéletet és úgy határozott, hogy 
január huszadikán fog határozni, ha... A fő- 
városi sajtó erélyesen követeli, hogy ha a szö- 
vetség meg akarja őrizni tekintélyét és azt a 
bizalmat, amelyet az egyesületek és a közönség 
előlegezett, úgy a legrövidebb idő alatt dönte- 
nie kell ebben a csúnya ügyben. 

(-) Tűzrakás közben felrobbant a benzines- 
üveg. Sfetozar Gheorghe inas, aki a gyárvárosi Ti- 
tu Maiorescu uccában lakik, tegnap benzinnel akart 
a kályhában tüzet rakni. Közben felrobbant a ben- 
zines üveg és a fiú égési sebeket szenvedett. A men- 
tők kórházba szállították. 

(-) Orvosi hír. Dr. Kemény János nőorvos- 

- 

szülész visszaérkezett és rendelését megkezdte. Rö- 
vidhullámkezelés. II., Str. 3 August 9. Telefon 21-31. 

(-) Szakértői vizsgálat a temesvári repülőtér 
épitkezése ügyében. A temesvári épülőfélben levő 
repülőtér eddig végzett munkálatait szakértői bi- 
zottság vizsgálja felül, amely tegnap kezdte meg 
működését. A repülőtér eddigi építési munkálatait 
a bucurestii Schmiediger-cég végezte. 

(-) Korcsolyák, ródiik, különböző vasáruk 
és háztartási cikkek olcsón kaphatók Scherter 
Ottó vaskereskedésében, Temesvár, I., Eminescu 
ucca 5. 

(-) A Magyar Dalárda nótás táncestélye. A 
Temesvári Magyar Dalárda a közóhajnak és az if- 
júság kérésének nagy örömmel tesz eleget, amikor 
január 27-én este S órai kezdettel a „Bánáti Aru- 
ház" (Whitehouse-palota) összes termeiben zárt- 
körű nótás táncestélyt rendez. A belépti jegyek, az 
ételek és italok árát a közönség mai anyagi hely- 
zetének megfelelően igen alacsonyan szabta meg a 
dalárda és régi hagyományaihoz híven a jövedelem 
egy részét jótékony célra fordítja. A Temesvári 
Magyar Dalárda jól tudja, hogy a mostani sulyos 
idők mennyi gonddal sujtják embertársait, de épen 
ezért tartja nemes feladatának ezen táncestély 
megrendezését, hogy mindenkivel, aki szereti a 
dalt, a muzsikát és a táncoló ifjuságot, rövid far- 
sangi éjszakára elfelejtesse a mindennapi élet sok 
baját. 

(-) A farsang legvídámabb mulatsága lesz a 
Chinezul-IIsa ma esti bálja, amelyre a sportegylet 
tagjait ezuton is meghiívják. A rendezőség közli 
a lila-kék egyesület játékosaival, hogy a ma esti 
bálon az egyesület vendégül látja őket és a mulat- 
ságon teljes számban jelenjenek meg. 

(-) öngyilkos gazda. Milos Nicolae sosdeai 
gazda, háza padlásán felakasztotta magát és meg- 
halt. Tettének okát nem ismerik. 

(-) Orvosi hír. Dr. Rath gyermekorvos újra 
rendel délelőtt 9-11 óra és délután 3-6 óra kö- 
zött, Coronini tér 2. szám alatti rendelőjében. Te- 
lefon: 26-57. 

(-) Megkezdték a januári nyugbérek fizetését. 
A Casa Munciihoz tartozó vasűúti nyugbérek ja- 
nuári illetményeinek kifizetése tegnap megkezdő- 
dött. A januári nyugbér kifizetése alkaimából az 
életbenléti bizonyítványt is be kell mutatni. A ki- 
fizetés a józsefvárosi raktárfőnökségnél történik. 

(-) A Suciu-per újabb tárgyalása. A városi 
vágóhíd hűtőberendezésével kapcsolatos Suciu-per- 

ben számos kifogásolási kérelemnek benyujtása és 
azoknak az itélőtábla által történt elutasítása után, 
tegnap ismét tárgyalás volt kitűzve a temesvári tör- 
vényszék előtt. Ezen a tárgyaláson azonban Mun- 
teanu Ludovic dr. ügyvéd, a vádlottak nevében 
újabb kifogást jelentett be a törvényszék ellen, a 

mely ezt a kérvényt is az itélőtábla elé terjeszti. 
Addig is a tárgyalást január 19-re elhalasztották. 

(-) Zsombolya új bírája. Zsombolya község 
bírájává Schüszler Jánost nevezték ki, aki ezt a 
tisztséget már ismételten viselte. Cadariu Sever az 
eddigi bíró albíró lett. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: Ja- 
ma Gheorghe, Feneras Adam, Gropsian Mioara, 
Sipetan Ioan. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Endresz Her- 
mina Antónia született Hudák negyven éves, Eper- 
jesy Hona négy napos, Nevy Ottó hatvanegy éves 
vasgyári nyugdíjas, Szűr Jakab hatvanhat éves., 

aa a 

.... " .. "a 

- Pál jugoszláv herceg és felesége Zágráb- 
ban. Belgrádból jelentik: Pál jugoszláv régens- 
herceg feleségével együtt vasárnap reggel érke- 
zik meg Zágrábba. A hercegi pár három napig 
marad a horvát fővárosban. 1983. óta ez az első 
eset, hogy az uralkodóház tagja ellátogat Zág- 
rábba. 

- Általános titkos választójog Jugoszlá- 
viában. Belgrádból jelentik: A Havas távirati 
ügynökség közli, hogy a minisztertanács jóvá- 
hagyta, hogy Jugoszlávia területén bevezessék 
a közvetlen titkos és egyenlő választójogot. 

(-) Az alkohol és a hideg halottja. Megirtuk, 
hogy Búziáson meghalt Lupu losif hatvanöt éves 
munkanélküli, akinek halálával kapcsolatban az a 
hír terjedt el, hogy megmérgezték. Az orvosi vizs- 
gálat szerint azonban az alkohol és a hideg vég- 
zett az öreg munkanélkülivel, akinek eltemetésére 
megadták a hatósági engedélyt. 

(-) Kiket vesznek fel Zsombolyán utólagosan 
az állampolgárok jegyzékébe? Zsombolyán százöt- 
ven család él, amelynek állampolgársága rendezet- 
len. A belügyminiszter most rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében mindazok, akik 1924 április 
10-én, - amikor Zsombolya és környéke a jugo- 

Január 27-én 
szombaton este 

az Uiságiróklub 
műusoros 
táncestélve 

Az amerikai kereskedelmi 
egyezmény miatt bukik 

a japán kormány 
Tokióból jelentik: A Domei japán távirat! 

iroda jelenti, hogy Japán azon kisérlete, hogy 
egy újabb kereskedelmi egyezmény megkötése 
révén ismét fölvegyék a baráti kapcsolatokat az 
Egyesült-Allamokkal, nem vezetett eredményre. szláv uralom alól Romániához került - Zsombo- A ja távirati iroda még hozzáteszi jelentésé- 

lyán laktak, kérhetik az állampolgársági névjegy- hez, ogy az új japán kabinet felülvizsgalja majd zékbe való utólagos felvételüket. a Japán és Amerika közötti kapcsolatokat. 
(-) Kubicsek Oszkár temetése. A Leszámitóló 

bank igazgatósága gyászülést tartott, amelyen Bla- 
sian Victor mérnök, az igazgatóság elnöke mon- 
dott megható beszédet az elhunyt Kubicsek Osz- 
kár vezérigazgatóról, akinek érdemeit méltatta. A 
beszéd útán az igazgatóság tagjai több percen ke- 
resztül a kegyelet jeléül némán állottak. Kubicsek 
Oszkár holtteste már útban van Budapestről Te- 
mesvár felé, azonban a temetés időpontját még nem 
határozták meg. Az elhunyt vezérigazgató végső 
akarata értelmében a temetésen gyászbeszéd nem 
hangzik el. 

- Egymillió 740 ezer német született a mult 
évben. Berlinből jelentik: Az elmult évben, 
vagyis 1939-ben, a házasságok száma 740 ezerre 
emelkedett, míg a születések száma egymillió 
740 ezer volt. 
.................. 

Lengyel összeesküvés 
Vilnában 

...öncön 
- Zürichi tőzsdezárlat: Páris 998 és fél, 

London 17.62, Newyork 445.90. Brüsszel 75, 
Milánó 22.50 Amszterdam 237.90, Berlin 178.75, 
Szófia 5.30, Belgrád 10, Bucuresti 3.30. 

(-) Józseffalváért. Gere Ilonka olvasónk a 
leégett Józseffalva újjáépítésére ötven leit adomá- 
nyozott. Gyüjtésünk ezzel 80.870 lei. További ado- 
mányokat elfogadunk és nyugtázunk. 

- Szenttéavattások lesznek tavasszal. Vati- 
kánvárosból jelentik: Tavasszal a Vatikánban 
két szenttéavatást és öt boldoggáavatást végez- 

Moszkva és Berlin között 
autosírada épül 

Amszterdamból jelentik: A Havas távirati 
ügynökség jelenti, hogy Németország keleti ré- 
szén, valamint az újonnan szerzett területeken Vilnából jelentik: Litvániában újabb nagy- is nagy gyorsasággal autóstradákat épitenek. szabású törvényellenes lengyel szervezkedéni Lengyelország elfoglalása után megkezdték a 

lepleztek le, amelynek célja a katonailag meg- 
szervezett nemzeti lengyel mozgalom me sí- 
tása volt. Eddig 60 embert tartóztattak le, fő- 
leg volt lengyel katonákat és főiskolai hallgató- 
kat, de van közöttük több vilnai egyetemi ta- 
nár is. 

Berlin-Breslau közötti autóút Kattowitz- 
Krakkóig történő meghosszabbítását. A nemzeti 
szociálista kormány egyébként azt tervezi, hogy 
egy Berlint Moszkvával összekötő hatalmas autó 
utat építtet. 

Vonatokat boritott lela Fiume környéki szélvész 
Rómából jelentik: (Rador.) Olaszországban vi- te a házakat. A háborgó tenger Bari közelében két 

harok pusztítanak. Triesztben és Fiuméban a szél- vitorlós bárkát A jelentik D4l-Szerbiában hat 
vész sebessége 150 kilométer volt és a vihar számos személyvonat a hövihar következtében megállás- 
szerencsétlenséget okozott. Villa Nevoso közelében . : n ra kényszerült. 
egy hét vagonból álló szerelvényt, míg a Fiume kö- A Kkibirhatatlan fagyhullám Jugoszlávia 

zelében négy vasúti vagont borított fel az orkán. egész területét elárasztotta. A meteorológiai in. 
Velencében a szél sebessége 100 kilóméter óránként. tézet jelentésa szerint a hőmérséklet tovabbi 
Az olasz-jugoszláv határon egy vámhivatalnok süllyedése várható. A Duna és a Száva pDefa- 
megfagyott. Cino Marionánál a tenger vize elöntöt- ( gyott. 

Aiganisztán felkészül egy esetleges 
orosz támadásra 

Rómából jelentik: A Messagero azt a hírt részére kötelezővé teszi a katonai szolgá- 
közli, hogy Kabul környékén nagyban folynak . latot. . 
a katonai előkészületek, hogy szembenézzenek a Az afgán kommunista-mozgalom két vezetőjét 
kommunizmus veszélyével. amely napról-napra letartóztatták. A damaszkuszi lapok azt írják, 
nő. Mint ismeretes, az afgán kormány rendele- hogy tavaszra készen áli a nagy expedíciós had- 
tet adott ki, amely sereg, francia vezetés alatt. ; 

21 évtől kezdve minden afgán állampolgár 
............................................................................. 

Elvesztik mandóftumukat 
a írancia kommunista képviselők 

rendeletben érintett valamely szervezethez tar- 
toznak, elvesztik törvényhozói megbízatásukat, 
hacsak kilépés, vagy nyilatkozat útján nem ta- 
adták meg az érdekközösséget e szervezetek- 
el. A hadsereg tagjai tíznapi haladékot kapnak 
a nyilatkozat megtételére. 

Párisból jelentik: A francia kamara válasz- 
tójogi bizottsága ma tárgyalta azt a törvény- 
javaslatot, amely a komműnista törvényhozókat 
megfosztja mandátumuktól. A javaslat vitáját 
kedden kezdi meg a kamara. A javaslat értelmé- 
ben a törvénynozó testület mindama tagjai, akik 
a kommunista szervezetek feloszlatásáról szóló y 
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KÖZGAZDASÁG 
uzag 

áru behozatalára 
Decemberben közel ölmilliárd értékü 
Hosszu idő után először volt passziv havi kereskedelmi mérlegink 

om 

mxom 

adtak ki engedélyt 
az import megindulása folytán. 

zott szállitók utján pedig további 308.127.019 December 1-ével kezdődött meg az uj kül- 
kereskedelmi és fizetési rendszer müködése. A 
követelmény, amelyet a rendszer elé állitottak, 
az volt, hogy a háborus viszonyokkal is megne- 
hezült körülmények között minél gyorsabban és 
minél fokozottabban biztositsa ugy az iparnak 

ersanyagokkal való ellátását, mint a fogyasz- 
közönség egyéb szükségleteit, hogy a világ- 

gazdasági helyzet folytán elhárithatatlanul 
emelkedő árak drágulását minél kisebb mérték. 
ben engedjék érvényesülni a külkereskedelmi 
intézkedések. 

A Nemzetgazdasági minisztérium most sta- 
tisztikát adott ki az uj rendszer első hónapjá- 
ról, az elmult decemberről. Ennek az adatai a 

behozatali engedélyeknek az előző november hó- 
nap tényleges behozatalához viszonyitva há- 
romszorosra emelkedést igazolnak. 
Mig november hónapban a behozatal érteke 
1,665.492 lei volt, addig a december havi 

behozatali engedélyek összesen 4 milhárd 
447.064.426 leit tették ki. 

azokra az országokra, amelyekkel kliring és fi- 
zetési egyezményeink vannak, amihez a szabad 
devizáju országokra szóló behozatali engedélyek 
83,560.186 lei értéke-és a vámoknál behozatali 
engedély nélkül fekvő, szabaddá tett áruk közel 
28 millió lei értéke és a szabadforgalmu devizák 
terhére engedélyezett 194,212.283 lei járult, 

ugy, hogy végeredményben 
a december hónap behozatali engedélyezése 
4 milliárd 752.773.362 lei értéket képviselt. 

Ugyanekkor a kiadott kifizetési engedélyek, il- 

letve a kliringben teljesitett fizetések teljes ősz- 

szege 2 milliárd 256.035.028 leit tett ki. Ebből 

az összegből kliring-számlák javára közel 630 

milliót, a szabadforgalmi devizáju országok ré- 

szére több mint 573 milliót. 
A behozott áruk részletezése szerint a had- 

sereg szükségleteit szolgáló nyersanyagok és az 

ipari ellátást szolgáló anyagok értéke december- 

ben 1 milliárd 378 milliót tett ki. Az állam köz- 

vetlen rendelései 329,538.931 leit tett ki, megbi- 

ROZSAÁSZÜRET 
IRTA: GET! ERNŐ 
......... 

A. Van - mondotta. - Fel kell még vilá- 

gosítani, kegyelmes uram, egyről és másról. A 

vezetésem alatt álló ópium-iroda nem elégedett 

meg azzal, hogy kellő bizonyítékokkal rámuta- 

tott a becstelen összeesküvésre, de tovább foly- 

tatta a nyomozást. - Felemelt egy írást az asz- 

talról és olvasni kezdte: - Ime, a jegyzőkönyv, 

amelyet fölvettem a bulgáriai titkos üzemek tár- 

gyában. Az egyik gyár ott van Dél-Bulgáriá- 

ban, százhúsz kilométerre - benézett az irat- 

ba, de nem találta a helység nevét - 1925-ben 

egy tonna és.. - Tegye csak le az asztalra, - 

dorongolta le Drummond kedvetlenűl. - Nem 

ezért hivattam. Mindenesetre köszönöm, hogy 

figyelrae erre is kiterjedt. Ezúttal csupán érté- 

sére azartam adni, hogy szakértő kiküldését fo- 

gom javasolni a helyszínre. - Brancones szeme 

felcsihant. -- Magam is ezt akartam indítvá- 

nyozni - vágott közbe élénken. - Szakértőt 

kell köküldnei, de lehetőleg egy semleges sze- 

mélyben, nehogy feltűnő legyen. Valakit, aki a 

mi bizalmi emberünk és akiben meg van a meg- 

felelő képesség. Én a magam részéről... - Töké- 

letesen egyetértünk, - szólott Drummond, - 

javasolni fogom, hogy Leon Tynner urat küld- 

jük ki - és most a szája körül kaján kis mosoly 

jelent meg, amely szokatlanul hatott. Tynner 

csodálkozó ábrázatot vágott, mint aki előtt ép- 
penséggel megfoghatatlan, hogyan is jut e vá- 

ratlan győzelemhez. Brancones tekintete elho- 

mályosult, hang nélkül összehajtogatta az aktá- 

kat, begyömöszölte az aktatáskájába és rövid, 

kínos mozdulattal átadta a titkárnőnek. Később, 

nagy szünet után, megszólalt: - Ebben az eset- 

ben nincs semmi mondani valóm. Cselekedjék 
excellenciád legjobb belátása szerint. 

leit. 
Közszükségleti gyáripari nyersanyag beho- 

zatal 141,813.321 lei, félgyártmányok értéke 
210,448.384 lei, gépek és készülékek értéke 
170,394.017 lei, csere alkatrészek értéke 
194,500.596 lei volt és teljesen uj berendezések 
céljára gépeket engedélyeztek 103,831.850 lei 
értékben. 

A belső fogyasztás céljaira szolgáló áruk 
behozatala decemberben 1 milliárd 091.870.544 
lei erejéig volt engedélyezve. 

Ami a kivitelt illeti, decemberben ez is meg- 
haladta a novemberi kivitelt, mert 3 milliárd 
164.015.477 lei volt az előző hónap 2 miliiárd 
981.871.000 leivel szemben. Azonban 

a behozatal meggyorsitása és erős emelése 
ebben a hónapban a külkereskedelmi mérle. 
get természetesen passzivnak mutatja, va- 

lamivel több, mint másfél milliárd leijel. 

Minthogy azonban az 1939 év elejétől november 
végéig Kiviteli többletünk közel 11 és fél mil- 
liárd leit tett ki, kereskedelmi mérlegünk egész 
évi álladéka még mindig közel 10 milliárd lei- 
jel aktiv volt. 

Fokozódik az állatkivitel Németország- 
ba. A márkaárfolyam felemelésével javult a Né- 
metországba irányuló élőállatexport rentabilitá- 
sa és ennek megfelelően fokozódott az export is. 
Ezt megelőzően egyes erdélyi exportőrök na- 
gyobbtételü hizott ökörhust szállitottak Francia- 

országba és ezek a próbaszállitmányok rentabi- 
liseknek bizonyultak, úgy hogy további export- 

ra van kilátás. Ilyen körülmények között az élő- 

állat árak emelkedtek az erdélyi és bánáti áljat- 

vásárokon. Növendékmarha iránt különösen Pa- 

lesztina és Görögország érdeklődik. Sertés iránt 
főleg Németországból és a Cseh-Morva protekto- 

rátus területéről mutatkozik nagy érdeklődés. 

Egyes vidékeken az exportot a vagonhiány gá- 

tolja. 
xyost 

válasz. Brancones és titkárnője szótlanul kivo- 

nultak. Brancones még várt az előszobában, 

hátha visszahívják. Drummond piros ceruzával 

valamit ráirt az aktára. 
- Most majd meg fogja mutatni, hogy ké- 

pes tapintatos és körültekintő is lenni. Azzal, 

hogy éppen önt biztam meg az ügy politikai jel- 

legű kivizsgálásával, értésére kívántam adni, 

hogy rehabilitálom. Van ellenvetése a megbízás- 
sal kapcsolatosan? 

Tynner meg volt hatva főnökének nagylel- 

kűségétől. Aká-hogy is csűri-csavarja magában, 

mégis csak elmuilasztotta a diplomata körülte- 

kintő óvatosságát, amikor szóba ereszkedett az- 

zal a hitvánnyal. Ez többet nem fog előfordulni, 

első és utolsó eset. 
- Rendkívül 

uram! 
Drummond félbeszakította: 
- Ne beszéljünk többet róla. Ha jól em- 

lékszem, szabadságra készült a jövő hónapban. 

- Úgy van, kegyelmes uram. De én in- 

kább lemondok a szabadságomról, csakhogy a 

megbizatásomnak hibátlanul eleget tehessek - 

kiáltott fel Tynner hévvel, még mindig az előző 

pillanatok hatása alatt. 
- No, azt nem kívánom. Inkább azt sze- 

retném, ha valamiképpen szabadságát össze- 

egyeztethetné kiküldetésével, mert így inkább 

elkerülhetjük a feltűnést. Ert engem? Lehetsé- 

ges ez? 
- De mennyire, kegyelmes uram! Hiszen 

éppen Jugoszláviába készültem, ahol Josipovics 

Szvetozár meghívása vár. Josipovics meghatal- 

mazott miniszter... 
- Hát akkor.. 
Drummond fáradtan ült a székén, behúnyta 

la szemét és hátradűlt egy pillanatra. 
- Kegyelmes uram is fáradtnak látszik - 

szólalt meg Tynner óvatosan. - Ez az ember- 

feletti munka megörli az idegeket. 
- Nem a munka, a töméntelen bosszúság. 

hálás vagyok, kegyelmes 

A zöldlámpás ernyő alól fejbillentés volt a A reménytelen újrakezdés. Ez már igazán a da- 

A helytartósági bizottság dönt 
az italmérési engedélyek 

tárgyában 

A kérvényhez csatolandó okmányok felsorolása 

A pénzügyminisztérium rendelkezése szerint 
a régi törvény értelmében kiadott falusi italmé- 
rési engedélyek érvénye 1940 március 31-én visz- 
szavonhatatianul lejár. Egy másik rendelkezés, 
mely a Monitorul Oficial mult év október 25.iki 
247-ik számában jelent meg, úgy intézkedik, 
hogy a jövőben a falusi italmérési engedélyeket 
nem árlejtés utján adják ki. hanem a vonatkozó 
kérvényeket a királyi helytartóság mellett mü- 
ködő bizottság vizsgálja felül és véleményezi. 

Mivel a régi falusi italmérési engedélyek ér- 
vénye március 31-ikén lejár, azok, akik uj ital- 
mérési engedélyt akarnak szerezni, saját érde- 
kükben teszik, ha február elsejéig beadják kér- 
vényeiket a pénzügyigazgatósághoz vagy pedig 
a királyi széktartósághoz. Ilyen kérvényeket a 
következők adhatnak be: 

1. Akiknek régi italmérési engedélyük van 
és müködésüket 1940 március 31-ike után is 
akarják folytatni. 

2. Akik az eddigi árlejtések során nem kap- 
tak italmérési engedélyt és községükben ürese- 
dés van italmérési engedélyre. 

3. Azon községek lakói, ahol eddig nem volt 
árlejtés. 

4. Azok, akiknek esetében az árlejtés so- 
rán ideiglenesen elfogadták ajánlatukat, de ké- 
sőbb a Szeszmonopol vezérigazgatósága ezt az 
ajánlatot, illetve az árlejtés eredményét meg- 

semmisitette. 
Azon személyek, akik árlejtésen résztvettek 

és ajánlatukat a Szészmonopol vezérigazgatósá- 
ga is elfogadta, iletve az ajánlatra vonatkozóan 
az árlejtés eredményét jóváhagyta, nem kell uj 

kérvényt beadjanak, mert ezek rövidesen meg- 
kapják italmérési engedélyüket. 

A fenti négy pontban emlitettek kérvényük- 
höz a következő okmányckat kell csatolják: 

a) A község véleményezése, hogy a kér- 
vényező a követelményeknek megfelel, b) köz- 
ségi bizonyitvány arról, hogy a kérvényező a 
községgel a bérleti összegre vonatkozóan megál- 
lapodott, c) születési bizonyitvány, d) állampol- 

gársági és e) katonai, valamint f) erkölcsi bi- 
Zonyitvány, g) annak igazolása, hogy a kérvé- 
nyező nerü volt csődben, h) sajátkezüleg kiálli- 
tött nyilatkozat arról, hogy a törvény előirá- 

sainak mindenben megfelel. 

naidák hordója. Azonfölül a sok piszok, ami hoz- 

zátapad a legeszményibb dolgokhoz. De mit te- 

gyünk, barátom? Addig húzzuk az igát, amig le- 

het. Mulasson jól, felejtse el kellemetlen érzéseit 

és a legközelebbi napokban keressen fel mégegy- 

szer, hogy megbeszéljük a továbbiakat. Az ak- 

tacsomó természetesen betekintésre mindig ren- 

delkezésére áll. 
Fogalmuk sincs a kívülállóknak - böl- 

cselkedett Tynner, lefelémenet a lépcsőn, - minő 

erőfeszítéseket kell tenni, ha bármi kis ered- 

ményt akarunk felmutatni. Senki se lát be a 

roppant mű gépezetébe. De oktalanul bírálgatni, 

azt tudnak. 
Többesszámban beszélt, már elfelejtette, 

hogy kihallgatása másként is alakulhatott vol- 

na. Rugalmas és kissé öntelt természeténél fog- 

va tökéletesen beleringatta magát feladatába. 

Egyszóval meg volt elégedve magával. Melléke- 

sen arra gondolt, hogy azonnal ír Montfleury 

asszonynak, akivel már megbeszélték, hogy az 

ő szabadságideje alatt együtt lesznek. Miután 

Montfleury asszony Josipovicsékkal is találko- 

zott már, - és a szerb diplomata a legkedve-
 

zőbb benyomást gyakorolta reá, - semmi aka- 

dálya sincs, hogy egy-két hétig együtt nyaral- 

janak. 
2 

Leon Tynner, - meglepő tünet a diploma- 

ták égtáján, akik hajlandók a nap bármely
 sza- 

kában repülőgépre ülni, - egyáltalában nem 

szeretett utazgatni. Autókirándulás úgy, hogy 

az ember estére vissza is érkezik, az egészen 

más. De jönni-menni a világban, még akkor is
, 

ha nagy összegre kiállított traveler-csekk
 van is 

a zsebében és minden állomáson a Cook ki
kül. 

döttei várják, nem volt túlságosan ínyér
e. 

A tartósabb helyváltoztatás az életforma 

megváltoztatását is jelentette számára, kicsep- 

penést a megszokott ágyból és fürdőszobából. 

Amikor hét vagy nyolc évvel ezelőtt Genfbe h
e- 

lyezték, magávai hozta a borbélyát és azóta is 

cipeli magával. ő már ilyen volt. Szó se róla, 
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Egy év alatt 3 
szállit Románia 

Románia igen szoros gazdasági kapcsolatot 
tart fenn Németországgal. Románia kivitelének 
47.6 százaléka az elmult év első felépben Nemet- 
országra esett, beleértve a cseh-morva protek- 
torátist is. A Németországnak szóló román ki- 
vitelnek csak 31 százalékát jelentették a petró- 
leumtermékek, mig az Anglia és Franciaország 
felé irányitott kivíteinek 53, illetve 74 százalé- 
kát petróleum teszi ki. A Németországba kivitt 
árukból 37 százalék gabonanemüekre esik, 15 
százalék élőállatokra és 5 százalék magvakra. 

Amint ismeretes, Románia és Németország 
között megegyezés jött létre s annak értelmeben 
a román mezőgazdaság oly ipari növények meg- 

honositására is berendezkedik, amelyek Német- 
országban biztos felvevő talajra találnak. Így a 
román szójabab bevitele az 1935 évi 6400 tonná- 
ról 1938-ban 57.300 tonnára emelkedett. A német 
segitséggel megkezdett kisérletezések annyira 
sikerültek, hogy 
a szójabab termelését már összhangba tud- 
ják hozni az időjárással és az eltérő föld- 

viszonyokkal. 
Az e téren szerzett tapásztalatok a jövőben már 
a többi olajos növények: len, gyapot, stb. meg- 
honositására irányuló kisérleteknél is fel fogják 
használni. 

Az 1939 julius 20-iki mezőgazdasági egyez- 
mény megkötése alkalmával Németország haj- 
landónak mutatkozott arra is, hogy bizonyos 
mennyiségü olajtermékeket átvesz, a román 
gyümölcs és főzelék kivitelét a lehetőséghez ké- 
pest fokozni fogja és a román mezőgazdasági 
terv megvalósitása érdeképen Romániának me- 
zőgazdasági gépeket, tenyészállatokat, magva- 
kat, tejgazdasági berendezéseket szállit és szak- 
értő személyzetet bocsát rendelkezésre. Ezenki- 
vül megegyezés jött létre a két ország között a 
román eraőgazdálkodás, valamint a fakiterme- 
lés további kiépitésére nézve is, német közre- 
müködéssel. 

A német borászati szakemberek bevonása, 
az uj permetezési eljárások meghonositása hoz. 
zá fog járulni a román bortermelés megjavitásá- 
hoz. igynelnetorazke, beleértve a cseh-morva 
protektorátust és a lengyel területeket, 65 szá- 
zalékát szállitja a román gép-, készülék- és mo- 
tor-behozatalnak, ami 3.6 milliárd leiel Romá. 
nia összbehozatalának husz százaléka. A 4 mil- 
liárd leit kitevő 1939 évi román vasárubehoza- 
tal 66.8 százalékát szintén Németország fedezte. 
-.......................................................... 

vinné magával most is a rőthajú Baptiste-et, 
de mégis csak furcsa lenne, ha inasán kívül még 
egy személlyel beállítana Josipovics miniszter- 
hez. Különben is: rangrejtve kell maradnia. Fáj- 
dalommal le kellett tehát mondania e fényűzés- 

Josipovics Szvetozárnak Blédben egy kis 
vadászkastélya volt. Itt helyezte el vendégét, 
egy faburkolatú, agancsokkal telitűzdelt szobá- 
ban és fölajánlotta vendéglátását a társaságá- 
ban levő hölgynek is, aki azonban nem vette 
igénybe - hotelbe szállott. Josipovics ábrázata 
azok előtt, akik fáradságot vettek maguknak, 
hogy behatoljanak a fiziognomia tanába, azon- 
nal fölfedte a diplomatát. Hosszúkás, éles, moz- 
gékony arc, könnyen záródó szempillák, erős 
csontos áll, amely lefelé mered, mint a farka- 
soknál, átható pillantás, amely oldalról ragadja 
meg a tárgyat. Ez a derék férfiú személyi ügyet 
csinált abból, hogy tessék Leon Tynnernek az 
ő hazája. Miután legjobb igyekezete ellenére 
sem volt módjában a külföldi hiedelmet megmá- 
sítani, hogy az ország belpolitikai helyzete a hor- 
vátok állandó nyugtalankodásai miatt kissé ösz- 
sze-vissza volt pofozva, ha ez az állítás föl- 
hangzott, azonnai visszavágott, hogy más orszá- 
gokban sincs különbül. Ellenben meg kell adni, 
hogy az ő hazája egyike Európa legfestőibb or- 
szágának. Kevesebb nép van Európában dere- 
kasabb, harciasabb, sőt lovagiasabb - tette 
hozzá a nagyobb nyomaték kedvéért. De van-e 
mindenütt W. C.? - ez lett volna Tynnernek 
az ösztönös ellenkérdése, de most lenyelte és 
ahelyett nagylelkűen azt mondotta: - fiatal 
népeké a jövő. 

Olyan szólásmondás volt ez a félszigettel 
kapcsolatosan, amelyet különösebb meggyőző- 
dés nélkül, de megegyezés szerűen hangoz- 
tattak. Valaraennyi kis állam. amely a világhá- 
ború után szakitott, hogy továbbra is egy több- 
ségi nép konyhájáról hordassa a kosztot és ön- 
álló háztartásra rendezkedett be, eddig hangoz- 
tatta a mondást, amíg maga is vakon elhitte, ! ltika vizeire ráeresztette a nyájas béke dagadó 

00 millió márka értékben 
Németországnak 

A háboru ellenére, a német ipar továbbra 
is szállitókész maradt, sőt bizonyos esetekben a 
szállitási határidőt megröviditette. 

Románia a legutóbbi tárgyalások során lé- 
nyegesen felemelte a vas- és kokszbehozatal 

német kontingensét. 

Németország közvetlenül a háboru kitörése után 
nagyobb mennyiségü autógumit is szállitott Ro- 

4 mániának. 
A legutóbbi tárgyalások alkalmával, az 

1939 október 1-1940 szeptember 30. közti idő- 
re szóló román kivitelt Németország részére 300 
millió márkában állapitották meg, amelyből 

legkevesebb kétharmad rész mezőgazdasági 
termékekre esik. 

Ez a kontingens mintegy 60 millió leiel megha- 
ladja a megelőző évi kereteket. 

A cukrásziparosok céhe 
megvalasztotta az uj elnökséget 
A cukrásziparosoknak a temesi királyi hely- 

tartóság területére megalakult céhe igazgatósá- 
gi ülést tartott, amelyen a céh temesvári veze- 
töségi tagjain kívül megjelentek az aradi tagok 
is. Az igazgatóság egyhangú határozattal meg- 
választotta a céh elnökségét és ennek tagjai a 
következők lettek: elnök Albu Constantin, al- 
elnök Arendt Gyula, pénztárnok Rotschald Ká- 
roly és titkár Potichen Fülöp. Az igazgatósági 
ülés ezután elhatározta. hogy a céh rendes évi 
közgyűlését február hó 22-én tartják meg Te- 
mesvárott. A tagdíjat havi negyven leiben álla- 
pították meg a céh tagjai számára. Kimondot- 
ták azt is, hogy minden kedden délelőtt 10-1 
óra között hivatalos órákat tart a céh elmöksé- 
ge a belvárosi Eugen de Savoya-ucca 4. szám, 
első emeleten lévő helyiségben. A céhnek a bu- 
curestii szövetségbe való belépéséről a februári 
közgyűlés dönt. Szóba került az ülésen a süte- 
ményeknek nyitott kosarakban való árusítása is 
és a céh elhatározta, hogy az árusítás ezen mód- 
ja ellen állást foglal. Végül Bojan Péter aradi 
igazgatósági tag indítványozta, hogy cukrász- 
szaklapot adjanak ki, amely a szakma aktuális 
kérdéseit és a felmerülő kívánságokat juttatná 
kifejezésre. 

hogy küldetés vár reá Európának ezen az any- 
nyira veszélyeztetett csücskén. Mintha még min- 
dig a régi nóta járta volna, hogy fel kell tartóz- 
tatni a félművelt török hordát, hogy be ne tör- 
jenek a nyugati civilizáció kapujába. És hogy 
közelébb hozzák időben is a félhold-ellenes 
harci magatartás jogosultságát, az emberi to- 
vábbhaladás terén a legelhatározottabb mozza- 
natnak a határok sérthetetlenségének elvét te- 
kintették. És nem azért volt tősgyökeres fran- 
cia Tynner, hogy ne ismerje el minden vonat- 
kozásban azonnal az ujdonsült európai államok- 
nak ezt a történelmi elhivatottságát is. 

Montfleury asszony változatlan pompával 
virított azóta is, amióta Tynnerrel Genfben 
megismerkedett. Most is az volt megmásíthatat- 
lan véleménye, hogy ez a világ, úgy, ahogy van, 
nemcsak elviselhető, de kellemes is és miután 
minden képzeletét néhány divatszalón, golfpálya, 
lóverseny, szinházi nézőtér és nagyszálloda te- 
rületére összpontosította, ezért sohase tudta 
megérteni a szociálistákat, dícséretére 
legyen mondva, a fegyvergyárosokat sem, - 
akik elégedetlenkedtek és igyekeztek megzavar- 
ni a fizikai tényeknek önmaguktól kialakuló össz- 
hangját. Genf azonban megnyerte tetszését, mert 
itt tulajdonképpen az ő világát ondolálták és 
dauerelték a még szebb napokra és mert itt a 
békepolitika nagyszerű kísérleteit jó társaság- 
ban, egészen közelről élvezhette. Egy időben 
még nem igen tudta méltányolni a különbséget 
egy dóni kozák énekkar és egy népszövetségi 
közgyűlés társadalmi jelentősége között, de 
azóta határozottan csiszolódott, észrevette a 
jellegzetesebb vonásokat és Tynner jóvoltából 
már-már „offée"-nek érezte magát a nemzet- 
közi politika hegy. és vízrajzának ismeretében. 

A politika... hát persze, ő is jól tudta, hogy egy- 
I némelyik államban ez a szép műfaj átcsúszott 
az előkelő, finom osztály kezéből a modortala- 
nok, fölcseperedettek, egyszóval a demokraták 

és bolsevikiek mancsaiba, de Genf, amint a po- 

(=) Csendes a bánsági gabonaplac. Kereslet 
csak tökmag, tengeri, lóheremag és lucernamag 
iránt mutatkozik és üzletkötés is inkább ezen cik- 
kekben történik. A piaci árak a következők: Búza 
460, tengeri 390, korpa 330, újzab 500, nuharmag 
680, tökmag 1.400, tavaszi árpa 500 lei százkilon- 
ként. A lóheremag 40 és a lucernamag 60 lei ki- 
lonként. 

= Gazdanapok Kolozsvárt. A szokottnál szé- 
lesebb és változatosabb keretekben rendezi meg az 
EMGE 1940-ben február 17-21 napjain a tavaszi 
vetőmag kiállitását és vásárját, mely ezuttal immár 

a XVI-ik. A kiállitás az idén közkivánatra háziipari 
csoporttal is bővül, amely körülmény szinessé és a 
nagyközönség számára is érdekessé és vonzóvá te. 
szi azt. Az EMGE vezetősége most állítja össze a 
kiállitás napirendjét. Eszerint február 17-én dél- 
előtt 11 órakor lesz a kiállitás ünnepélyes megnyt. 
tása. Délután 3 órakor az EMGE igazgató válasz" 
mánya tart ülést. Február 18-án vasárnap délelőtt 
10 órai kezdettel szakelőadások lesznek a gazda- 
köri elnökök teendőiről, a zöldtakarmányok termesz- 
téséről, a silozásról, a helyes gyümölcskezelésről, 
a vadon termő győgynövények gyüjtésének 1840-re 
való megszerzéséről, a kisgazda számviteléről. a 
kisgazda vetőmagvairól, a sóvidék fafaragó háziipa- 
ráról, a háziipari szövészetről és a háziipari termé- 
kek értékesitéséről. Az előadókat az egyesület Er- 
dély legjobb szakértői sorából kéri fel. Minden a 
kiállitással kapcsolatos kérdésben készséggel és 
dijtalanul nyujt felvilágositást az EMGE Cluj Str. 
Regalá 16. 

................. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Román -- magyar visszavágó mérkőzés 1940 
őszén. Iuga Liviu, az elmult napokban távbeszélőn 
érintkezésbe lépett Gidófalvy Pál dr. magyar kor- 
mánybiztossal, aki ezúttal is kijelentette, hogy a 
májusi román-magyar mérkőzéseket minden körül- 
mények között megtartják. Gidófalvy Pál dr. ezen- 
kívül ajánlatot tett a viszonzó mérkőzésekre vonat- 
kozóan is, és g olyképen, hogy az A) válogatot- 
tak az ősz folyamán Bucurestiben, a B) válogatot- 
tak pedig Budapesten mérnék össze erejüket. 

x 
Rapid FO-BKE jégkorongmérkőzés Bucures- 

tiben. A román jégkorongszövetség azzal a tervvel 
foglalkozott, hogy január 24-re leköti a magyar vá- 
logatott csapatot. Ez a terv most olyképen módo- 

sult, hogy a válogatott csapatok helyett a Rapid 
csapata méri össze erejét a BKE együttesévell. 

azannát zreestasentei 

vitorlásait, megnyugtató volt a szemének. Még 
abban az esetben is, ha itt, Genfben, a hagyo- 
mányos történelmi osztály kénytelen engedmé- 
nyeket tenni és leszállani a magas lóról, - sze- 
rencsére, mutatkoztak jelek, hogy a földkerek- 
séget végül is az úrinevelésű és nagyvilági mo- 
dor tekintetében kifogástalan gentlemanek fog- 
ják irányítani. 
- A nép összezúzhatta a trónokat, de előbb- 

utóbb kénytelen lesz új trónokat emelni - ön- 
tötte a hangsúly és a taglejtés friss formáiba 
Tynner Montfleury asszony előtt a tárcaírók is- 
mert közhelyeit. - És ha túl a romboláson tele- 
ette magát, megint csak főnemességet tenyészt 
ki magából, új udvari csillogást, mert tulajdon- 
képen ez kell neki, elpusztíthatatlanul benne van 
az ösztöneiben. Lám, mi is eltemettük a császár- 
ságot, de a köztársaság pompában túltesz a 
császárságokon. Túl a csatornán MacDonald úr 
beleülhet a premier székébe, gőgösen lenézheti 
a torykat, de nem nézheti le rendjeleiket és ha 
egy szép napon megkapja a térdharisnya-ren- 
det, áhítatosan fogja viselni. Hagyományok, 
asszonyom, hagyományok! Legyen vigasztaló a 
számunkra, hogy ezeknek a hagyományoknak 
még mindig a mi pedigrés, századokon kinevelt, 
a hivatásra gondosan előkészített, végsőkig fe- 
gyelmezett osztályunk az őrzői. 

Lehetetlen bele nem szeretni abba az em- 
berbe, aki így beszél. Vagy legalább is lehetet. 
len nem kellemesen érezni magát annak a fér- 
fiúnak a társaságában, aki ezen felül még az ő 
hódolója is. Jól esett Montfleury asszonynak 
emlékezete mélyére lecsúsztatni, hogy Tvnner 
tulajdonképpen az ő leányába volt szerelmes. 
Talán még ma is az és azért olyan lekötelezően 
kedves hozzá, mert rajta keresztűl zeg-zúgos 
államférfiúi fondorlatokkal tulajdonképpen Isa- 

boelt véli könnyebben megostromolhatónak. Fá- 
tyolt reá! Abból a házasságból úgy sem lesz 
semmi, hiszen Isabel odalenn, a fekete hegvek 
között végérvényesen elveszítette a szépeszét, 

(Folytatjuk) 



10 Déli 1940. január 14. 

A Ferencváros a második bucurestii mérkőzé- 
sét is megnyerte. A Rapid FC vezetősége nem nyu- 
godott bele, hogy a csapat Bucurestiben is veresé- 
get szenvedett a Ferencváros együttesétől, ezért 
második mérkőzésre hívta meg a Ferencvárost. Csü- 
törtökön játszották le a mérkőzést, amelyet a pesti 
jégkorongozók 2:0 (2:0, 0:0) arányban megnyer- 
tek. A gólokat Gergely II. és Bozsejovszky szerez- 
ték. A Kapid az első harmadban nehezen talált ma- 
gára, míg a második és harmadik harmadban több- 
ször vezetett veszélyes támadást, de az eredményen 
nem tudott változtatni. 

Si-le szerelések, 
Brett-lik, cípők, 

Windjackhe 
.. 

A. M. Műlley 
Timisoara, I., Str. Solderer 11. 

Eddig még egyetlen igazolási kérvény sem ér- 
kezett a szövetséghez. A szövetség rendelete értel- 

mében 1940 január 1-től minden labdarugójátékost 

ujra kell igazolni. Eddig már több, mint tiz nap el- 

telt, azonban egyetlen igazolási kérelem sem érke- 

zett a szövetséghez. Az egyesületek vezetőségei kö- 

zölték a szövetséggel, hogy az egyes játékosok szü- 

letési anyakönyvi kivonatának beszerzése igen sok- 

szor nagy akadályokba ütközik. 

x 
Magyarország B - Temesvár. A magyar B) 

válogatott labdarugócsapat május 19-én Bucuresti- 
ben bonyolít le mérkőzést a román B) válogatott 
ellen. A magyar szövetség ajánlatot tett még egy 
mérkőzésre, amelyet valamelyik romániai városban 
játszanának le. A szövetség közölte ezt az egyesüle- 
tekkel és kerületi vezetőségekkel. Csupán Temesvár 
mutatott hajlandóságot arra, hogy megrendezze a 
mérkőzést, így május 21-én a magyar B) válogatott 
a Bánság fővárosában játszik. 

Nem változtak a szövetségi tagsági díjak. A 
legfelsőbb szövetségi tanács egyik legutóbbi hatá- 
rozatában kimondotta, hogy a szövetségi tagsági 
díjak a folyó sportévben sem változnak meg. Ezek 
a díjak a következők: nemzeti bajnokság A) osz- 
tály 6000 lei, nemzeti bajnokság B) osztály 2000 
lei, kerületi csapatok ötszáz lei. Ezeket a 
díjakat felfüggesztés terhe alatt 1940 március 1-ig 
ki kell fizetni. 

xx 

A Hungária és a Ferencváros döntetlenjei. A 
Ferencváros és a Hungária külföldön portyázó lab- 
darugócsapatai legutóbbi mérkőzéseiken döntetlen 
eredményt értek el. A Ferencváros 1:0 arányu fél- 
idő után 1:1 arányban végzett a török bajnok Ga- 
lata Seray ellen. A Hungária viszont Pireus váloga- 
tottja ellen 1:1 arányu döntetlent ért el. 

x 
A régi labdarugójátékosok keresztlevelét nem 

kell benyujtani. Tekintettel arra, hogy igen sok 
egyesület nincs abban a helyzetben, hogy régi já- 
tékosai részére beszerezze a keresztleveleket, a 
szövetség úgy döntött, hogy a régi igazolási köny- 
vecskék kicserélésének megkönnyitése érdekében 
csakis az először leigazolt játékosok részére kell 
beszerezni a születési anyakönyvi kivonatot. 

* 
Iuga Liviu magyar csapatok romániai portyá- 

járól is tárgyalni fog Budapesten. A január 13 és 
14-iki budapesti értekezleten román részről Iuga 
Liviu dr. vesz részt, aki felhasználja az alkalmat, 
hogy a tavasz és a nyár folyamára a magyar vezető 
csapatokat meghívja romániai portyára. A Ferenc- 
város, Kispest, Ujpest és Hungária Bucurestiben és 
Temesváron bonyolítanának le mérkőzéseket. 

x 
Olaszország 16-ra szeretné felemelni a KK 

résztvevők számát. Az olasz szövetségi vezetők azt 
szeretnék, ha a KK résztvevők számát 16-ra emel- 
nék fel. Az olasz terv szerint Magyarország, Olasz- 
ország, Bécs, Csehország három-három, Kománia 
és Jugoszlávia két-két csapattal vennének részt a 
küzdelemben. 

Rádló- 
Szombat, január 13. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Könnyü zene hanglemezről. 
13: Időjelzés, sport és vegyes hírek. 13.10: Déli 
hangverseny. 14: Rádió ujság. 14.20: A déli hang- 
verseny folytatása. 15: Előadások, művészeti és 
kulturális hírek. Radio Romania. 18: Országőrök 
órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02. Szin- 
házi és zenekrónika. 19.17: Hanglemezek. 19.55.: 
Magyarnyelvű hírek. Radio Romania és Radio Bu- 
curesti. 20.05: Előadások. 20.20: A rádió szalón- 
zenekarának hangversenye. 20.45: Rádió ujság. 
21: A rádió szalónzenekara folytatja hangverse- 
nyét. 21.30: A rádió postája. 21.45: A Mutaffian 
mandolinzenekar hangversenye. 22.10: Rádió uj- 
ság, sporthírek. 22.30: Tánclemezek. 23: Szóra- 
koztató lemezek. 23.45: Francia, német, angol és 
olasznyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek. 11: 
Hírek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: „Mit nézzünk 

meg?" Felolvasás. 13.10: A Rádió Szalónzenekara. 
13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 
17.15: Háztartási tanácsadó. 17.45: Időjelzés, idő- 
járás, hírek. 18: Hírek szlovák és magyar-orosz 
nyelven. 18.15: Hanglemezek. 18.30: A Rádió pos- 
tája. 19: Cigányzene. 19.55: Előadás. 20.15: Hi- 

rek. 20.25: Bobula Lajos harmonikaszámai. 20.40: 

„Régészeti barangolás a Balkánon." Előadás. 
21.10: Operaáriák. 22.40: Hírek. 23.10: GCigány- 

zene. 24: Hírek német, olasz, angol és francia 
nyelven. 24.20: Tánclemezek. 

Budapest I. 19.25: Mezőgazdasági félóra. 20.25.: 
„A hangosfilm." Előadás. 21: Hírek. 21.20: Sza- 
vilatok. 21.45: Hanglemezek. 22.35: Időjárásje- 
entés. 

APRÓ HIRDETÉSEK 
Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 
fürdő s gyégyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz 
szó. Az apt őhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici tra- 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb temlom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piata La 
novari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, orso mellett), - Schmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Vittek-trafik. 

Bul. Carol 54. - Galgóezy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Az este 6 óráig feladott hirdetősek másnap reggel megjelennek 
rxen 

Házőrző kutya vadászkutyának is 
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mzoaseooomzoome 

Alkalmasás l 

azemeseeezmanaa 
gól főző mindenes szakácsnő éves bi- 
zonyítványokkal felvétetik. II. Str. 
Cantacuzino 5. háztulajdonosnál. 523 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik. 
IV., Str. Ion Bratianu 29. III. em. 14. 

662 

Utazót a kézmű szakmában, saját 
bérlettel keres Frammtextil, Bucures- 
ti, Oituz 3. 58 

Vasöntőde azonnali belépésre keres 
jókezű szorgalmas vasöntőket. Bucu- 
resti, Venianicu Costache 30. 57 

....... 

Hitönféle i 
..................... 

Nagyobb gazdaságok és inarvállala- 
tok figyelmébe! Az Erdélyi Magyar 
Gazdazági Egylet bánsági tagozatá- 
hoz Thmisoara I., Bulev. Regina Ma- 
ria 8 s. intézett levélben tizenhárom 

csikmegyei székely ember, nagyrészt 

28-44 évesek, hetvenegy családtag- 
gal gazdasági éves cselédnek ajánlko- 
zik. Lehetőleg magyar, vagy magya- 
rul beszélő gazdákhoz szegődnének el, 

akik nyelvüket értik. Közülük huszon- 
heten napszámos munkára alkalma- 

sak és két asszony szakácsnői teen- 
dőket is végezne s egy férfi béresgaz- 
dának alkalmas, aki ért a kertészet- 
hez és dinnyetermeléshez is. Szükség 
esetén fa és gyári munkára is válial- 

............... 
I Anási keres 

Kocsisnak, vagy háziszolgának, eset- 

leg irodaszolgának ajánlkozik megbiz- 
ható középkorú férfi. Greskovits Ele- 
mér V., Str. Ion Plavosin 26, vagy 

telefon: 44-82. 661 
r 

Adas-veltel l 

........... 

Remington írógép eladó. II., Strada 
Abrud 5. Radocsay. 660 
.......... 

Hirdessen a Déli Hírlapban. 

használható, állatkedvelőnek átadó. 
Cím Ujfreidorf 14 ucca 22. 676 

......... 

Szép akar lenni? 
Használjon KÜLK A-féle Uiliom- 
tejkrémet, tiliom-tejszappant és li- 
iompudert, károm szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz" az Arany 
Szárvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. 

A Reuniunea Segélyező Egyesület, Timisoara, igazgatósága és tiszt- 
viselőkara, mély megilletődéssel közli, hogy az egyesület nagyrabe- 
csült elnöke, 

/ 

ur 
63-ik életévében, folyó hó 11-én váratlanul elhunyt. 
Az elhunytban, aki az egyesület alapítása óta viselte ezen tisztsé- 

get, hűséges és értékes munkatársat vesztettünk, akinek emlékét 
mindenkor kegyelettel fogjuk megőrizni. 

Anzonsmmm 

louán szalaialun. 
lacnm mélküli 
IItszívattya 
A falvak gazdái öröme, mert olcsó 
és hosszú életű. Előnyei a vacumos- 
sal szemben: 

1.) Nyolc méternél mélyebbről is 
dolgozik: 
2.)Nem vasból, hanem cement-be- 

tonból készül és így nem érzik a vas 
íze a vizen. 

3.) Bármilyen mély talajvíz esetén 
is feltétlenül üzembiztos. 

Megrendelhető a tavaszi szezónra 
egy 10 m. mély kútban csekély 4.000 
lei és azon felül 100 lei méterenként 
a feltalálónál: 

Zserai Gáspár 
Mailat, Jud. Timis-Torontal. 

Egyben társat keresek a fent hir- 

detett szivattyú gyártásához, körül- 
belül 100.000 leiel. 

Társakat keresek még két találmá- 

nyomhoz a szivatyúkon kívül és a szi- 

vattyúhoz képviselőket és helyi sze- 

koznak. Erdeklődők forduljanak az Timisoara, 1940. január hó 12 relőket, lehetőleg lakatosokat. 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 
bánsái tagozatához: Timisoara I. 
Bule”, Regina Maria 8. 668 
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